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■ Αυτοεπιπέδωση
■ Υψηλή αντοχή
■ Βατότητα σε 6 ώρες
■ Ιδανική θερμική αγωγιμότητα για συστήματα ενδοδαπέδιας θέρμανσης
■ Μεγάλος χρόνος εργασιμότητας

Knauf FE 60 Magic
Aυτοεπιπεδούμενο κονίαμα δαπέδων γενικής χρήσης 
για εφαρμογή σε πάχος 10 ως 60 mm

Knauf Cyprus Limited: Δίπλα από το πρώην Τσιμεντοποιείο Μονής, Πύργος, Τ.Θ.52573, Τ.Κ. 4065, Λεμεσός, Κύπρος. 

Τηλ.: 00357 25343371. Fax: 00357 25343346. knauf@knauf.com.cy  www.knauf.gr
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Ε Τ Ε Κ  •  Ε Ν Η Μ Ε Ρ ΩΤ Ι Κ Ο  Δ Ε ΛΤ Ι Ο

Υπεύθυνος Έκδοσης

Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου
Τ.Θ. 21826, 1513, Λευκωσία, Κύπρος
Διεύθυνση:  Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία, Κύπρος
Τηλ:  +35722877644 / Φαξ:  +35722730373
www.etek.org.cy     cyprus@etek.org.cy
Γραφείο ΕΤΕΚ στην Πάφο
Οδός Σόλωνος 14-16 8010 Πάφος
Τηλ:  +35726912814 / Φαξ:  +35726912799

Κατά Νόμο Υπεύθυνος
Στέλιος Αχνιώτης 

Εκδότης
ΓΝΩΡΑ  ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
www.gnora.com     
george@gnora.com

Διαφημίσεις
Γιώργος Κωνσταντίνου
Τηλ: +35722441922 / Φαξ: +35722519743 
george@gnora.com

Το ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας 
και οργανισμός όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην 
Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί κάποιος τη Μηχανική πρέπει να εγγραφεί 
στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμελητήριο εγγράφει τα μέλη του 
(ξεπερνούν σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, διασφαλίζοντας 
έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πολίτη. 
Μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες. Το Επιμελητήριο 
προσφέρει στους Κύπριους πολίτες υπηρεσίες διαιτησιών και 
πραγματογνωμοσυνών σε θέματα που αφορούν τους κλάδους του.

Το ΕΤΕΚ δεν φέρει οποιαδήποτε ευθύνη για την ορθότητα ή και το περιεχόμενο των 
ενυπόγραφων άρθρων ή/και αναλύσεων, που φιλοξενούνται στο Ενημερωτικό Δελτίο του τα 
οποία, σημειώνεται, δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη την άποψη του Επιμελητηρίου αλλά 
των συγγραφέων τους. H δημοσίευση άρθρων που αποστέλλονται εναπόκειται στην κρίση της 
Συντακτικής Eπιτροπής του ενημερωτικού δελτίου.

ΑΡΘΡΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

6  Ναι ή όχι στα ψηλά κτίρια; 

ΘΕΜΑΤΑ

7  Συνάντηση ΕΤΕΚ - Υπουργείου Εσωτερικών

10  Μεγάλη απήχηση είχαν οι καταγγελίες του ΕΤΕΚ στη 

Βουλή για οικοδομικές εργασίες χωρίς έλεγχο

12  Πολύ ικανοποιητικός αριθμός αιτήσεων για 

εξάσκηση αρχιτεκτόνων και πολιτικών μηχανικών

ΑΡΘΡΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ

14  Αντιπλημμυρικός σχεδιασμός

16  Μετρό Doha: Mega Project με ρεκόρ Guinness

17  Η νέα Διεθνής Τεχνική Προδιαγραφή ISO/TS 7240-

29:2017 για τους ανιχνευτές πυρκαγιάς με τη χρήση 

βίντεο, σώζει ζωές

ΕΙΔΗΣΕΙΣ

18  Σχέδιο Χορηγιών επενδύσεων εμπλουτισμού και 

εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος για την 

επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου

19  Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων - Πρόγραμμα 

«Κουπόνια Καινοτομίας»

20  Μεγάλο το ενδιαφέρον της ερευνητικής κοινότητας 

για το Πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020»

21  Σχέδια Ενίσχυσης της Γυναικείας και Νεανικής 

Επιχειρηματικότητας, 2η Πρόσκληση Υποβολής 

Προτάσεων

23  Πράσινες σημαίες σε 7 δήμους και 2 κοινότητες

27   ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ
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Π οια μελλοντική μορφή θέλουμε να δώσουμε στις πόλεις 
μας; Ανάπτυξη κάθετη ή οριζόντια; Κτίρια που αναπτύσσο-
νται προς τα πάνω και σε μικρή απόσταση μεταξύ τους ή 
μεγάλες επιφάνειες καλυμμένες από μικρά κτίρια παρόμοια 

μεταξύ τους; Η πολεοδομική ανάπτυξη δημιουργεί μεγάλη συζήτηση 
γύρω από την ποιότητα ζωής, τη σωστή εκμετάλλευση του περιβάλλο-
ντος και την εξοικονόμηση ενέργειας.
Μπορούμε να σκεφτούμε μερικά παραδείγματα ξεκινώντας από το Κά-
ιρο, μια πόλη χαώδης με 20 εκατομμύρια κατοίκους, δεν θα ήταν πε-
ρισσότερο ορθολογιστικό αν προβαλλόταν η πολεοδομική ανάπτυξη 
σε οριζόντια διάταξη, αναπτύσσοντας την απέραντη ακατοίκητη γη της 
ερήμου; Από την άλλη στο κέντρο του Ντουμπάι είναι κτισμένοι τόσοι 
ουρανοξύστες που μεγάλο μέρος τους είναι ακατοίκητο. Δεν θα ήταν 
περισσότερο λογικό να εκμεταλλευτούν την έρημο προς όφελος της δη-
μογραφικής ανάπτυξης διασφαλίζοντας καλύτερα την ποιότητα ζωής;
Στην Ευρώπη μεγάλο μέρος των κατοίκων ζουν σε μικρά κέντρα με ισχυ-
ρή ταυτότητα η οποία γίνεται πιο ελαστική καθώς οι πόλεις μεγαλώνουν 
και επεκτείνονται προς τα έξω. Παρ’ όλα αυτά 
είναι κατανοητό πως σε μια μητρόπολη η κάθε-
τη ανάπτυξη μπορεί να αποτελεί λύση απέναντι 
στην αύξηση του πληθυσμού και μολύνει λιγό-
τερο την ατμόσφαιρα σε σχέση με ένα διαφο-
ρετικό πολεοδομικό μοντέλο.
Ένας ουρανοξύστης έχει χαμηλότερο κόστος 
απ’ ό,τι έχει η προετοιμασία της ερήμου πριν 
από την οικοδόμηση, μπορεί να είναι επίσης 
ένα κτίριο περισσότερο οικολογικό με τη χρήση 
της σημερινής τεχνολογίας, όπου μπορούν να 
αναπτυχθούν μηχανισμοί με χαμηλή κατανάλωση ενέργειας. Ένα πα-
ράδειγμα είναι ο ανελκυστήρας, που γίνεται μέσο μεταφοράς χαμηλής 
κατανάλωσης με την εκμετάλλευση το ταυ βάρους.
Η πολεοδομική ανάπτυξη βασισμένη στους ουρανοξύστες, σύμφωνα με 
τον καθηγητή Roberto Zino, θα μας εξοικονομήσει μεγάλη επιφάνεια 
γης για γεωργική εκμετάλλευση.
Σήμερα στην Ευρώπη αναθεωρούν τις αντιλήψεις περί ψηλών κτιρίων. 
Οι ουρανοξύστες προβάλλονται ως «λύση» για την προστασία των ιστο-
ρικών πυρήνων των ευρωπαϊκών πόλεων, για την έλλειψη σύγχρονου 
χώρου γραφείων που απαιτείται για την ανάπτυξη των υπηρεσιών του 
τριτογενούς τομέα, για την ανάπλαση υποβαθμισμένων περιοχών των 
πόλεων και σε μερικές περιπτώσεις τη μείωση της κατανάλωσης ενέρ-
γειας με βιοκλιματικές εφαρμογές.
Οι διαδικασίες παραγωγής κτιρίων όπως οι ουρανοξύστες κινούνται κατά 
βάση από οικονομικοπολιτικές στρατηγικές και βάσει αυτών σχεδιάζο-
νται και χωροθετούνται. 
Η υποβάθμιση του επιπέδου ζωής στις σύγχρονες πόλεις σε περιβαλ-
λοντικό επίπεδο (μικροκλίμα) και σε κοινωνικό επίπεδο με τις κοινωνικές 

και χωροταξικές ανισορροπίες, οδηγούν στην ανάπτυξη προγραμμάτων 
που λαμβάνουν υπόψη τα δεδομένα αυτά.
Τα σύγχρονα προγράμματα προσπαθούν να ενσωματώσουν τόσο τεχνι-
κές δομές που θα σέβονται και δεν θα επιβαρύνουν το περιβάλλον αλλά 
και λειτουργικές ιδέες που θα αναφέρονται σε όλους τους πολίτες. 
Κάτι ανάλογο διαπιστώνουμε και σε χωροταξικό επίπεδο, με την εισα-
γωγή του ουρανοξύστη σε ειδικά διαμορφωμένες περιοχές ανάπτυξης. 
Οι επεμβάσεις αυτές προωθούνται με το επιχείρημα της ανάπλασης και 
αναβάθμισης υποβαθμισμένων περιοχών αλλά και με την πολιτική της 
προστασίας της αρχιτεκτονικής παράδοσης και της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς.

Υπό προϋποθέσεις
Τα μικρά οικόπεδα αποτελούν εμπόδιο για την κατασκευή ψηλών κτιρί-
ων εφόσον πρέπει να γίνουν συνενώσεις.
Σε περίπτωση που αποδεικνύεται ότι χρειαζόμαστε ψηλά κτίρια, τότε ο 

συντελεστής δόμησης πρέπει να είναι μικρότε-
ρος του ισχύοντος στην περιοχή, γιατί με αυτό 
τον τρόπο τα πλεονεκτήματα όπως η θέα, ο 
φωτισμός, ο αερισμός εξισορροπούνται με τα 
μειονεκτήματα που θα επιβαρύνουν τα γειτονι-
κά χαμηλά κτίρια.
Οι θέσεις των ψηλών κτιρίων πρέπει να καθο-
ρίζονται στα πολεοδομικά σχέδια και να ορί-
ζονται από αυτόν που κάνει τον πολεοδομικό 
σχεδιασμό και να μην αποτελούν απαίτηση του 
εκάστοτε επενδυτή. Οι χώροι που θα επιλεγούν 
από την πολεοδομική αρχή δεν πρέπει να είναι 

φορτισμένοι ιστορικά ή αρχαιολογικά και το υφιστάμενο δομημένο πε-
ριβάλλον να επιτρέπει την αλλαγή του τρόπου δόμησης.
Όσον αφορά τους ελεύθερους χώρους που προκύπτουν, ακόμα και στην 
περίπτωση που παραμένει ο ίδιος συντελεστής, αλλά αυξάνεται ο αριθ-
μός ορόφων, πρέπει να είναι λειτουργικοί και χρήσιμοι.
Εφόσον λοιπόν αποφασιστεί, σύμφωνα πάντοτε με τις πιο πάνω προϋ-
ποθέσεις, να εντάξουμε στο πολεοδομικό μας σκηνικό ψηλά κτίρια πρέ-
πει ο πολεοδομικός σχεδιασμός να πληροί τα πιο κάτω κριτήρια:
Διατήρηση κατάλληλης κλίμακας και αναλογιών στην πόλη.
Βελτίωση της ψυχολογίας του χρήστη.
Ενοποίηση της οριζόντιας πολεοδομικής ανάπτυξης και της κατακόρυ-
φης κατασκευής.
Προστασία του περιβάλλοντος και του μικροκλίματος της πόλης.
Οι αναλογίες να εξασφαλίζουν τη σταθερότητα μιας κατασκευής αλλά 
και να δημιουργούν μια αίσθηση ρυθμού και αρμονίας.

Ναι ή όχι λοιπόν στα ψηλά κτίρια;

E D I TO R I A L

Συντακτική Επιτροπή
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έλενα Χριστοδούλου - Αρχιτέκτονας • YΠΕΥΘΥΝH ΥΛΗΣ: Αντριάνα Μιλτιάδου - Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ • 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Χάρης Σταυρινού - Επιστημονικός Λειτουργός ΕΤΕΚ

Ναι ή όχι στα ψηλά κτίρια;

Οι διαδικασίες 
παραγωγής κτιρίων 

όπως οι ουρανοξύστες 
κινούνται κατά βάση 

από οικονομικοπολιτικές 
στρατηγικές
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Tο ΕΤΕΚ ενημέρωσε με επιστολή του το 
Υπουργείο Εσωτερικών για θέματα που 

άπτονται της μεταξύ τους συνεργασίας.
Οι εισηγήσεις του ΕΤΕΚ ολοκληρώθηκαν 
μετά από συναντήσεις με το υπουργείο 
και αφορούν τις επόμενες δράσεις ή/και 
σχετική ενημέρωση για θέματα που απα-
σχόλησαν τις δύο πλευρές:

Α. Τεχνική Βοήθεια ΕΕ για μεταρ-
ρύθμιση πλαισίου πολεοδομικής και 
οικοδομικής νομοθεσίας: Το ΕΤΕΚ θα 
μελετήσει την έκθεση της Τεχνικής Βοή-
θειας και θα ετοιμάσει σχετική εισήγηση 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων 
μέτρων. Με την ολοκλήρωση της εισήγη-
σης του ΕΤΕΚ θα επιδιωχθεί διαβούλευση 
με τις Τεχνικές Υπηρεσίες του ΥΠΕΣ έτσι 
ώστε να τεθεί η σχετική εισήγηση ενώ-
πιον του υπουργού για λήψη πολιτικής 
απόφασης, δέσμευσης πόρων και καθο-
ρισμού χρονοδιαγραμμάτων υλοποίησης. 
Στο πλαίσιο αυτό το ΕΤΕΚ θα ζητήσει την 
εξασφάλιση ενός κατάλληλου προϋπο-
λογισμού και την ανάθεση ετοιμασίας 
λεπτομερέστερων εισηγήσεων καθώς και 
κειμένων νομοθετικού περιεχομένου. 

Β. Σχέδιο Δράσης για αντιμετώπιση 
συμφορών: Διαφαίνεται ότι υπάρχει η 
ανάγκη για βελτίωση του συντονισμού με-
ταξύ ΥΠΕΣ - Πολιτικής Άμυνας - ΕΤΕΚ και 
επαγγελματικών οργανώσεων μηχανικών 
και προς τούτη την κατεύθυνση αναμένε-
ται η λήψη σχετικής πρωτοβουλίας από το 
υπουργείο. 

Γ. Δημοσίευση Εγκεκριμένων Εγγρά-
φων για πυρασφάλεια και ασφάλεια 
στη χρήση και προσβασιμότητα: Το 
ΕΤΕΚ σε συνεργασία με το ΥΠΕΣ θα διορ-
γανώσει εκπαιδευτικές εκδηλώσεις στη 
Λευκωσία και στη Λεμεσό. Οι εκδηλώσεις 
θα απευθύνονται σε μελετητές και αρμό-
διες αρχές και θα περιλαμβάνουν συνο-
πτική παρουσίαση της νέας νομοθεσίας 
(εισηγητής από ΥΠΕΣ) και ένα μέρος για 
παρουσίαση των τεχνικών παραρτημάτων 
(εισηγητές Αθηνά Γιάννακα και Σπύρος 
Σπύρου). Από το ΥΠΕΣ αναμένεται να εξα-
σφαλίσει πιστώσεις για να συγχρηματοδο-

τηθούν τα έξοδα των εκδηλώσεων (εκτί-
μηση για 3-4 χιλιάδες συνολικά), οι οποίες 
χρονοθετούνται για τις αρχές του 2018. 

Δ. Περιοδική επιθεώρηση υφιστάμε-
νων οικοδομών: Το ΕΤΕΚ θεωρεί πως το 
πεδίο εφαρμογής της επιθεώρησης θα 
πρέπει να καθοριστεί τηρουμένης της 
αρχής της αναλογικότητας, να αφορά 
τον διεπιστημονικό έλεγχο θεμάτων που 
άπτονται της ασφάλειας και προστασίας 
του χρήστη και να έχει προληπτικό χαρα-
κτήρα. Με βάση την εν λόγω απόφαση, 
το Επιμελητήριο θεωρεί πως η επιθυμητή 
ρύθμιση θα πρέπει να είναι τέτοια που να 
διασφαλίζει την επιθεώρηση όλων των 
πτυχών που άπτονται θεμάτων ασφάλειας. 
Με βάση τα πιο πάνω το ΕΤΕΚ όρισε τους 
εκπροσώπους του για την ομάδα εργασί-
ας που θα δημιουργηθεί, η οποία θα πρέ-
πει να συμπληρωθεί από εκπρόσωπο του 
ΥΠΕΣ: Κώστας Αλλαγιώτης (συντονιστής), 
Ντίνος Νικολαΐδης, Ιάκωβος Χαραλάμπους 
και Κυριάκος Θεμιστοκλέους. 

Ε. Διάταγμα εξαίρεσης από την υπο-
χρέωση εξασφάλισης άδειας για προ-
σθηκομετατροπές: Το ΕΤΕΚ θα ετοιμάσει 
μια πρόσθετη έκδοση του εντύπου κοι-
νοποίησης το οποίο θα αφορά μόνο το 
4Β(στ) (προσθήκες και μετατροπές, μικρής 
κλίμακας, οι οποίες δεν επηρεάζουν την 
ασφάλεια των οικοδομών, δεν αυξάνουν το 
επιτρεπόμενο δομήσιμο εμβαδόν, δεν αλ-
λοιώνουν την εξωτερική αισθητική των οι-
κοδομών και δεν επηρεάζουν ουσιωδώς τις 
ανέσεις των εφαπτόμενων ιδιοκτησιών ή 
τμημάτων της ιδιοκτησίας) δίνοντας και κα-
θοδήγηση για το τι προσθήκες και μετατρο-
πές περιλαμβάνει. Συναφώς θα ετοιμαστεί 
από το ΕΤΕΚ και προσχέδιο διατάγματος. 

ΣΤ. Μητρώο μελετητών: Αναμένεται 
από το ΥΠΕΣ να προχωρήσει σε σχετική 
παρέμβαση προς το ΥΜΕΕ για σκοπούς 

επεξήγησης της αναγκαιότητας προώθη-
σης του Μητρώου Μελετητών και άσκη-
σης πίεσης προς αυτή την κατεύθυνση.

Ζ. Εφαρμογή ευρωκωδίκων σε κατα-
κόρυφες προσθήκες και μετατροπές 
υφισταμένων οικοδομών: Το ΥΠΕΣ θα 
πρέπει να διευκρινίσει κατά πόσο είναι 
εφικτή η κανονιστική εφαρμογή του κει-
μένου που ετοιμάστηκε μέσω της τροπο-
ποίησης των προσαρτημάτων των ευρω-
κωδίκων. Στην περίπτωση που τούτο δεν 
είναι δυνατό και απαιτείται τροποποίηση 
της νομοθεσίας και νοουμένου πως υπάρ-
χει πολιτική βούληση για προώθηση του 
θέματος, το ΕΤΕΚ είναι στη διάθεση του 
ΥΠΕΣ για την ετοιμασία προσχεδίου σχε-
τικής νομοθετικής πρότασης. 

Η. Αναδρομική αδειοδότηση οικο-
δομών (Προσχέδιο διατάγματος και 
έντυπο υποβολής): Το ΥΠΕΣ θα πρέπει 
να διευκρινίσει κατά πόσο επιτρέπεται η 
ρύθμιση του θέματος μέσω της έκδοσης 
διατάγματος ή κατά πόσο απαιτείται τρο-
ποποίηση της νομοθεσίας. Εφόσον υπάρ-
χει πολιτική βούληση για προώθηση του 
θέματος το ΕΤΕΚ είναι στη διάθεση του 
ΥΠΕΣ για την ετοιμασία προσχεδίου σχε-
τικής νομοθετικής πρότασης. 

Θ. Οδών και Οικοδομών Κανονισμοί 
(ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστά-
σεις): Το ΕΤΕΚ θα αναλάβει νέα πρωτοβου-
λία για διευκρίνιση/διευθέτηση των θεμά-
των όπου υπάρχει διαφωνία ΕΤΕΚ-ΤΗΜΥ και 
θα ενημερώσει σχετικά το ΥΠΕΣ για να λη-
φθεί, εφόσον απαιτείται, πολιτική απόφαση 
για ενέργειες προς άρση του αδιεξόδου. 

Ι. Τροποποίηση Οδών και Οικοδομών 
Κανονισμών (αιτήσεις και τέλη): Επα-
ναδιατυπώθηκε η έντονη άποψη του ΕΤΕΚ 
σε σχέση με την ανάγκη απλοποίησης των 
τελών.

Θ Ε Μ ΑΤΑ

Συνάντηση ΕΤΕΚ - Υπουργείου Εσωτερικών
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Εκτενή ρεπορτάζ φιλοξενήθηκαν στα έντυπα και ηλεκτρονικά 
μέσα μαζικής ενημέρωσης μετά τις καταγγελίες εκπροσώπων 

του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου σε συνεδρία 
της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, για το χάος που επι-
κρατεί στη διαδικασία έκδοσης αδειών οικοδομής από τους δή-
μους, κάτι που έχει αλυσιδωτές επιπτώσεις, καθώς κανένας δεν ανα-
λαμβάνει την ευθύνη για εργατικά ατυχήματα. Η συνεδρία έγινε στις 
12 Φεβρουαρίου 2018, μετά από εισήγηση του προέδρου του Κινή-
ματος Οικολόγων - Συνεργασίας Πολιτών Γιώργου Περδίκη. 
Ο Α’ αντιπρόεδρος του ΕΤΕΚ Κωνσταντίνος Κωνσταντή ανέφερε χα-
ρακτηριστικά στη συνεδρία: «Είδαμε το ξενοδοχείο στο Λατσί που 
ολοκληρώθηκε χωρίς άδεια. Αν κάνετε μια βόλτα στην ελεύθερη Αμ-
μόχωστο δεν θα πιστεύετε τι θα βλέπετε. Επιτόπου ο έλεγχος είναι 
μηδέν». Ο κ. Κωνσταντή κατήγγειλε επίσης περίπτωση (για την οποία 
παρουσίασε και φωτογραφίες) όπου στον έκτο όροφο οικοδομής 
δούλευαν τεχνικοί για να εγκαταστήσουν συστήματα κλιματισμού 
χωρίς κράνη και χωρίς προστατευτικά μέτρα. Αναφερόμενος στις 
τοπικές αρχές, ο Α’ αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου υπεστήριξε 
ότι «Το μόνο που θέλουν τα δημαρχεία είναι να έχουν έσοδα. Ως 
Επιμελητήριο στείλαμε επιστολή με την οποία διαπιστώναμε ότι δεν 
υπάρχουν πινακίδες έξω από εργοτάξιο και μας απάντησαν: Τι σας 
ενδιαφέρει; Να καταγγείλετε τα μέλη σας». 
Ο κ. Κωνσταντή επέρριψε ευθύνες και στις καθυστερήσεις που πα-
ρατηρούνται στην έκδοση των απαραίτητων αδειών. Ως παράδειγμα 
καθυστέρησης επικαλέστηκε περίπτωση στον Δήμο Ιδαλίου όπου 
για να εκδοθεί μια άδεια αποθήκης χρειάστηκαν τρία χρόνια. Στη συ-
νέχεια αναφέρθηκε σε καταγγελίες που έγιναν από Βρετανούς βου-
λευτές ότι πουλήθηκαν στην Κύπρο κτίρια χωρίς πολεοδομική άδεια. 
Ο κ. Κωνσταντή κάλεσε τους βουλευτές να μην σταθούν μόνο στο 
πρόβλημα των μη αδειοδοτημένων οικοδομών, αλλά να αντιμετω-
πίσουν ολιστικά το πρόβλημα. Ανέφερε ότι υπάρχει πολύ μεγάλη 
καθυστέρηση στην έκδοση των αδειών οικοδομής από τους δήμους 
και τις επαρχιακές διοικήσεις και κάλεσε τους βουλευτές να εκσυγ-
χρονίσουν τη νομοθεσία και να θεσπίσουν συγκεκριμένα χρονοδια-
γράμματα εντός των οποίων θα είναι υποχρεωμένες οι οικοδομικές 
αρχές να εκδώσουν την άδεια, όπως ισχύει για την πολεοδομική 
άδεια (3 μήνες). «Είμαστε η μόνη χώρα όπου δεν μπορούν να προ-

γραμματιστούν θέματα οικοδομών και όποτε θέλουν οι οικοδομικές 
αρχές εκδίδουν τις άδειες», πρόσθεσε. 
Ο κ. Κωνσταντή αναφέρθηκε και στη νέα έξαρση στις οικοδομές και 
προειδοποίησε ότι ενόσω συνεχίζεται η έλλειψη οικοδομικού ελέγ-
χου από τις τοπικές αρχές και η πλημμελής έκδοση αδειών θα αντι-
μετωπίσουμε ξανά σε 10 χρόνια τα φαινόμενα που επέβαλαν την 
ψήφιση νομοθεσιών στο παρελθόν για αμνηστίες οικοδομικών πα-
ρανομιών, με παραπονούμενους αυτή τη φορά όχι τους Βρετανούς, 
αλλά Κινέζους, Ρώσους, Λιβανέζους κ.λπ.

Αδειοδότηση
Ο επιστημονικός λειτουργός του ΕΤΕΚ, μηχανολόγος μηχανικός, Χρί-
στος Μαξούλης έκανε αναφορά σε «φαύλο κύκλο» που επικρατεί στη 
διαδικασία αδειοδότησης και ελέγχου των οικοδομικών εργασιών 
που εκτελούνται. Είπε στη συνεδρία ότι οι περιπτώσεις έναρξης ερ-
γασιών χωρίς άδεια είναι πολλές και πρόσθεσε πως ουδείς τοποθε-
τεί πινακίδα όταν οι εργασίες εκτελούνται παράνομα. Υπέδειξε ότι το 
πρόβλημα ξεκινά από τον χρόνο ανταπόκρισης των πολεοδομικών 
αρχών (που είναι μεγάλος) και την ανάγκη του ιδιοκτήτη να ολο-
κληρώσει τις εργασίες το συντομότερο δυνατόν. «Αν τοποθετηθεί 
πινακίδα και εκτελούνται εργασίες χωρίς άδεια, αποτελεί ποινικό 
αδίκημα», είπε ο κ. Μαξούλης. Επεσήμανε επίσης το παράδοξο, δι-
άφορες υπηρεσίες του Δημοσίου να διενεργούν ελέγχους ως προς 
την ενεργειακή απόδοση του ελεγχόμενου κτιρίου, αν τηρούνται οι 
νομοθεσίες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας κ.λπ., χωρίς όμως 
να υπάρχει μεταξύ τους συντονισμός, κάτι το οποίο δεν βοηθά στον 
επιτόπου ουσιαστικό έλεγχο.
Το θέμα για την παράλειψη ανάρτησης πινακίδων έξω από τα ερ-
γοτάξια είχε εγγραφεί για πρώτη φορά το 2007 από τον βουλευτή 
των Οικολόγων Γιώργο Περδίκη, ο οποίος, όπως ανέφερε, σκεφτό-
ταν να το αποσύρει λόγω του χρόνου που παρήλθε αλλά πρόσθε-
σε πως, μιλώντας με τον πρόεδρο του ΕΤΕΚ, συνειδητοποίησε πως 
το πρόβλημα εξακολουθεί να υφίσταται. Ο κ. Περδίκης ανέφερε, 
επίσης, πως με βάση τη νομοθεσία ο ιδιοκτήτης του έργου υπο-
χρεούται να αναρτά πινακίδα με τον αριθμό της άδειας οικοδομής 
και τα ονόματα του εργολήπτη, του μελετητή, του επιβλέποντος, 
καθώς και το πότε λήγει η άδεια.

ΟΕΒ και Εργολήπτες
Αρκετά παράπονα προς τους δήμους εξαπέλυσε και η ΟΕΒ. Επίσης, ο 
Σύνδεσμος Εργοληπτών επεσήμανε στη συνεδρία πως όταν η σχέση 
ανάθεσης μιας εργασίας για ανέγερση ενός κτιρίου ξεκινά σε παρά-
νομη βάση, συμπαρασύρει όλα τα άλλα στην παρανομία. «Παράνομη 
θεωρείται η ανάθεση, η ανέγερση, ακόμη και η ασφάλιση, οπόταν οι 
ασφαλιστικές εταιρείες δεν καταβάλλουν αποζημιώσεις σε περίπτω-
ση ζημιών, αν δεν υπάρχει άδεια σε ισχύ», συμπλήρωσε η εκπρόσω-
πος του Συνδέσμου.
Το θέμα θα επανεξεταστεί το συντομότερο, σύμφωνα με την πρόε-
δρο της Επιτροπής Εσωτερικών Ελένη Μαύρου.

Μεγάλη απήχηση είχαν οι καταγγελίες του ΕΤΕΚ 
στη Βουλή για οικοδομικές εργασίες χωρίς έλεγχο
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Αρκετοί ήταν οι νέοι πτυχιούχοι που ενδιαφέρθηκαν να συμμε-
τάσχουν στο Έργο «Παροχή Ευκαιριών σε Νέους Πτυχιούχους 

των Κλάδων Αρχιτεκτονικής και Πολιτικής Μηχανικής», του οποίου 
δικαιούχος είναι το ΕΤΕΚ.
Από τα μέσα Ιανουαρίου του 2018 που άρχισαν να γίνονται δε-
κτές αιτήσεις κατατέθηκαν πάνω από 25, ενώ πάνω από δέκα αι-
τητές ήδη βρήκαν γραφείο για να πραγματοποιήσουν την πρακτι-
κή τους εξάσκηση. Σημειώνεται ότι αρκετές άλλες αιτήσεις είναι 
στο στάδιο της επεξεργασίας από το ΕΤΕΚ. Πρέπει να σημειωθεί 
ότι πολύ ενθαρρυντική για το Έργο είναι και η ανταπόκριση επιχει-
ρήσεων ή οργανισμών για να προσλάβουν πτυχιούχους, οι οποίες 
ξεπέρασαν τις 30.
Κατάλογοι τόσο των πτυχιούχων που υπέβαλαν αιτήσεις και ανα-
μένουν εργοδότηση όσο και των επιχειρήσεων και οργανισμών που 
ενδιαφέρονται είναι αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ, στη 
διεύθυνση www.etek.org.cy/site-article-1726-35-el.php. Στην ίδια 
σελίδα αναρτούνται επίσης όλα τα νέα για το Έργο καθώς και οι Βα-
σικές Πληροφορίες όπου περιγράφονται οι απαιτήσεις, διαδικασίες 
και άλλες λεπτομέρειες που πρέπει να τηρηθούν, Έντυπα Αίτησης, 
και λίστα αυτοελέγχου (Check list). Στη λίστα αυτοελέγχου περιλαμ-
βάνονται όλα τα απαραίτητα έγγραφα ή και δικαιολογητικά τα οποία 
θα πρέπει να υποβάλλονται κατά το στάδιο αίτησης για ένταξη στο 
Έργο. Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να προσκομίζουν συμπλη-
ρωμένη και τη λίστα αυτοελέγχου με την αίτησή τους.
Εξάλλου στην πορεία της υλοποίησης του έργου ανακοινώθηκε 
(στις 30 Ιανουαρίου 2018) Διαγωνισμός, από το ΕΤΕΚ, προμήθει-
ας ασφάλισης εργοδότη για σκοπούς υλοποίησης του Έργου και 
Πρόσκληση Ενδιαφέροντος (την 1η Φεβρουαρίου 2018) για τη 
δημιουργία ηλεκτρονικών δημόσιων καταλόγων επιχειρήσεων/ορ-
γανισμών και πτυχιούχων που ενδιαφέρονται να αξιοποιήσουν το 
Έργο Παροχής Ευκαιριών πραγματοποίησης της πρακτικής άσκησης 
αρχιτεκτόνων / πολιτικών μηχανικών.

Λεπτομέρειες
Το Έργο αφορά νέους πτυχιούχους των κλάδων Αρχιτεκτονικής και 
Πολιτικής Μηχανικής, μέχρι 29 ετών, που βρίσκονται εκτός απασχό-
λησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης (Not in Education, Employment 
or Training - NEETs) οι οποίοι είναι υποχρεωμένοι να πραγματοποι-
ήσουν πρακτική άσκηση, βάσει του άρθρου 7(1Α)(β) και 7(1Γ)(β) του 
περί ΕΤΕΚ Νόμου, στην Αρχιτεκτονική ή Πολιτική Μηχανική, μετά 
την απόκτηση του προσόντος τους.
Σκοπός του Έργου είναι η δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών 
που θα διευκολύνουν την προσπάθεια των νέων αποφοίτων Αρ-
χιτεκτονικής και Πολιτικής Μηχανικής να πραγματοποιήσουν την 
εξάσκηση που προβλέπεται από τον περί ΕΤΕΚ Νόμο, με απώτε-
ρο στόχο την εγγραφή τους στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ και την 
εξασφάλιση άδειας άσκησης του επαγγέλματος του αρχιτέκτονα ή 
πολιτικού μηχανικού.

Στο Έργο μπορούν να ενταχθούν νέοι απόφοιτοι Αρχιτεκτονικής 
και Πολιτικής Μηχανικής οι οποίοι κατά την ημερομηνία υποβολής 
της αίτησης για ένταξή τους στο Έργο πληρούν (σωρευτικά) τις πιο 
κάτω προϋποθέσεις:
(α)  έχουν υποβάλει αίτηση στο ΕΤΕΚ προκειμένου να αναγνωρι-

στούν τα ακαδημαϊκά τους προσόντα στον κλάδο της Αρχιτε-
κτονικής ή Πολιτικής Μηχανικής 

  Νοείται πως, πριν από την ένταξή του στο Έργο, τα ακαδημα-
ϊκά προσόντα του αιτητή θα πρέπει να έχουν εγκριθεί βάσει 
της καθορισμένης διαδικασίας

(β)  δεν έχουν συμπληρώσει το 30ό έτος της ηλικίας τους
(γ)  βρίσκονταν εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης 
(δ)   είναι εγγεγραμμένοι ως άνεργοι στα Γραφεία της Δημόσιας 

Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΑ).
(ε)   διαμένουν νόμιμα και μόνιμα στις ελεγχόμενες από την Κυπρι-

ακή Δημοκρατία περιοχές για τουλάχιστον 5 χρόνια 
(στ)   δεν έχουν με οποιοδήποτε τρόπο ικανοποιήσει τις απαιτήσεις 

του περί ΕΤΕΚ Νόμου σε ό,τι αφορά την απαιτούμενη εξάσκηση.
Στους ασκούμενους αρχιτέκτονες και πολιτικούς μηχανικούς που 
εντάσσονται στο Έργο θα καταβάλλεται, για την περίοδο εξάσκησής 
τους, μηνιαίο επίδομα κατάρτισης ύψους εξακοσίων πενήντα ευρώ 
(€650) από το ΕΤΕΚ. Το ΕΤΕΚ θα καταβάλλει επίσης τις προβλεπόμε-
νες από τον Νόμο εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
θα ασφαλίσει τους ασκούμενους αρχιτέκτονες και πολιτικούς μηχα-
νικούς που θα συμμετέχουν στο Έργο, έναντι ευθύνης εργοδότη. Η 
καταβολή του επιδόματος δεν μπορεί να γίνεται για περίοδο μεγαλύ-
τερη της μέγιστης διάρκειας της εξάσκησης, όπως ορίζεται πιο πάνω.
Το Έργο αναμένεται να εφαρμοστεί μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 
2021 ή μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προϋπολογισμού, με 
δυνατότητα επέκτασης της εφαρμογής του και πέραν του 2021. 
Νοείται ότι για την παρούσα φάση γίνονται εντάξεις επιλέξιμων 
πτυχιούχων στο Έργο, των οποίων η εξάσκηση θα αρχίζει το αργό-
τερο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2020. Ο συνολικός Προϋπολογισμός 
του ανέρχεται στα έξι εκατομμύρια ευρώ (€6.000.000) και στόχος 
είναι η συμμετοχή εξακόσιων (600) ασκούμενων αρχιτεκτόνων και 
πολιτικών μηχανικών.
Περισσότερες πληροφορίες: www.etek.org.cy, στο τηλέφωνο 
22877644 ή στο ergo@etek.org.cy.
Το Έργο δύναται να συγχρηματοδοτηθεί από την Πρωτοβουλία για 
την Απασχόληση των Νέων και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
(ΕΚΤ) της ΕΕ.

ΕΡΓΟ  ΠΡΑΚΤ ΙΚΗΣ  ΑΣΚΗΣΗΣ  ΝΕΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Πολύ ικανοποιητικός αριθμός αιτήσεων για εξάσκηση 
αρχιτεκτόνων και πολιτικών μηχανικών
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Γιατί δεν σχεδιάζουμε ώστε 
ουδέποτε να πλημμυρίζουμε
Ασφαλώς και μπορούμε να σχεδιάζουμε έργα τα οποία 
έχουν την ικανότητα να αντιμετωπίζουν τα πιο ακραία 
φαινόμενα που δυνατόν να συμβούν.  Γνωρίζουμε πώς 
να σχεδιάσουμε για παράδειγμα σύστημα αποχέτευσης 
ομβρίων υδάτων το οποίο να ανταποκρίνεται στις πιο 
ακραίες και σπάνιες βροχοπτώσεις που μπορεί να συμ-
βούν σε σενάρια με πλήρη κάλυψη του εδάφους με αδι-
απέρατες επιφάνειες.  Οι διαστάσεις των έργων που προκύπτουν 
και το συνεπαγόμενο κόστος είναι απαγορευτικά σε σχέση με το 
όφελος.  Όπως σε όλα κατά τα κανόνα έργα ο σχεδιασμός αφορά 
συμβάντα με κοινωνικά αποδεκτές συνθήκες.

Πιθανότητες υπερχείλισης οχετών και ποταμών
Τα αποχετευτικά δίκτυα, τα αντλιοστάσια ομβρίων, τα κανάλια ρυ-
ακιών και άλλα υδραυλικά έργα διαχείρισης των υδάτων σχεδιάζο-
νται για συγκεκριμένα συμβάντα βροχόπτωσης/ ροής.  Τα συμβά-
ντα αυτά χαρακτηρίζονται από πιθανότητες εμφάνισης ή καλύτερα 
υπέρβασης, και εκφράζονται συνήθως ως περίοδοι επαναφοράς.  
Για παράδειγμα, συμβάν με περίοδο επαναφοράς 50 χρόνια έχει 
πιθανότητα υπέρβασης 1 στα 50 ή 2% σε ένα χρόνο.
Οι συχνότητες υπέρβασης καθορίζονται από πρότυπα και σχετίζο-
νται με την σημασία/ αξία της ζημιάς που μπορεί να προκληθεί.  
Σε οικιστικές περιοχές το ευρωπαϊκό πρότυπο για δίκτυα συλλογής 
ομβρίων προνοεί περίοδο επαναφοράς 2 χρόνων και για εμπορικές 
περιοχές περίοδο επαναφοράς 5 χρόνων.  
Στην Κύπρο πολλά δίκτυα αποχέτευσης ομβρίων υδάτων σχεδι-

άζονται για περίοδο επαναφοράς 5 χρόνων, δηλαδή η 
πιθανότητα υπερχείλισης των οχετών σε ένα (1) χρόνο 
είναι 20%.  Συγκρίνοντας την πιθανότητα αυτή με το ρί-
ξιμο ενός ζαριού, είναι πιο πιθανό να υπερχειλίσουν οι 
οχετοί σε ένα χρόνο παρά να ρίξει κάποιος τον αριθμό 
που θέλει.
Η πιθανότητα υπερχείλισης των οχετών σε μια διάρκεια 
είκοσι (20) χρόνων είναι 99%.  Είναι δηλαδή πρακτικά 
βέβαιο ότι οι οχετοί ομβρίων υδάτων θα υπερχειλίσουν 

κατά τη διάρκεια μιας εικοσαετίας.  
Για ένα ποταμό/ ρυάκι όπου η διατομή είναι σχεδιασμένη για περίοδο 
επαναφοράς 50 χρόνων η πιθανότητα υπερχείλισης είναι 2% σε ένα 
χρόνο και 63% σε 50 χρόνια.  Με άλλα λόγια, η πιθανότητα υπερχεί-
λισης είναι μειωμένη σε σύγκριση με τους οχετούς σε δρόμους, αλλά 
δεν παύει να υπάρχει σημαντική πιθανότητα υπερχείλισης.
Οι πιθανότητες προκύπτουν από στατική ανάλυση συμβάντων του 
παρελθόντος.  Οι πιθανότητες για το μέλλον είναι άγνωστες.  Οι 
εκτιμήσεις είναι δυστυχώς δυσμενείς, με την Διακυβερνητική Επι-
τροπή για τις Κλιματικές Αλλαγές IPCC (Intergovernmental Panel on 
Climate Change) να εκτιμά ότι στο μέλλον τα ακραία φαινόμενα θα 
είναι εντονότερα και με μεγαλύτερη συχνότητα.

Τι συμβαίνει όταν υπερχειλίζουν οι οχετοί ή οι ποταμοί
Όταν υπάρχει υπερχείλιση, τα νερά ρέουν επιφανειακά.  Η πορεία 
τους εξαρτάται από το ανάγλυφο του εδάφους κινούμενα από 
ψηλά σε χαμηλά σημεία ακολουθώντας την πιο σύντομη όδευση.
Εάν το έδαφος έχει συνεχείς κλίσεις προς τα κάτω τότε τα νερά 
θα ρέουν προς το χαμηλότερο σημείο μέχρι να καταλήξουν στη 
θάλασσα, σε λίμνη ή άλλη θέση από όπου δεν μπορούν να κατευ-
θυνθούν πιο χαμηλά.
Το βάθος της ροής των νερών αυτών εξαρτάται από την ένταση της 
ροής, την κλίση του εδάφους, την τραχύτητα του εδάφους και το 
σχήμα της διατομής της ροής.  Εάν για παράδειγμα σε ένα δρόμο το 
βάθος της ροής στο ρείθρο (μεταξύ του οδοστρώματος και του κρα-
σπεδόλιθου/ άκρας του πεζοδρομίου) είναι μεγαλύτερο από το ύψος 
του κρασπεδόλιθου τότε θα υπάρχει υπερχείλιση προς το πεζοδρό-
μιο.  Στην ίδια περίπτωση, εάν υπάρχει υπόγειος χώρος τότε τα νερά 
θα εισέλθουν στον υπόγειο χώρο με αποτέλεσμα να πλημμυρίσει.
Συνοπτικά, οι δύο κύριες περιπτώσεις που επηρεάζονται όταν 
υπερχειλίζουν οι οχετοί/ ποταμοί είναι:
1.  Οι δρόμοι με κοιλότητες ή όπου δεν υπάρχει όδευση των επι-

φανειακών απορροών σε χαμηλότερο υψόμετρο (αδιέξοδος 
δρόμος/ cul-de-sac)

2.  Τα υποστατικά με στάθμη εισόδου πιο χαμηλή από το βάθος 
της επιφανειακής ροής του εφαπτόμενου δρόμου

Τι είναι η πλημμύρα και πώς να μην την προκαλούμε 
Πλημμύρα είναι η «προσωρινή κάλυψη από νερό εδάφους το οποίο, 
υπό φυσιολογικές συνθήκες, δεν καλύπτεται από νερό».  Σε πολλές 
περιπτώσεις, όπως σε αγροτικές περιοχές, η πλημμύρα είναι ευερ-

Σχεδιάζοντας για πλημμύρες

A P Θ PA  K A I  A N A Λ Y Σ E I Σ

Αντιπλημμυρικό φράγμα προστατεύει υπόγειο χώρο όταν ο δρόμος 
είναι πλημμυρισμένος. Μπορούν επίσης να τοποθετηθούν για κάλυψη 
καναλιών δημιουργώντας πεζόδρομο που σε περίπτωση πλημμύρας 
μετατρέπεται σε κανάλι με μεγαλύτερη παροχετευτική ικανότητα.  

Αυτόματο φράγμα μετατρέπει κανάλι σε πεζόδρομο σε συνήθη λειτουργία 
και αυξάνει την παροχετευτική ικανότητα σε ακραία συμβάντα
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γετικό φαινόμενο αφού εμπλουτίζει τη γη τόσο με νερό όσο και ορ-
γανικά υλικά.  Στις δομημένες περιοχές η πλημμύρα αποτελεί συχνά 
πρόβλημα αφού η κάλυψη του εδάφους με νερό προκαλεί ζημιές 
όπως για παράδειγμα σε οχήματα, εξοπλισμό ακόμα και σε πρόσω-
πα σε υπόγειους χώρους ή ισόγειους χώρους χαμηλής στάθμης.
Πλημμύρες πάντοτε υπήρχαν και θα συνεχίσουν να υπάρχουν.  Είναι 
αναπόφευκτο να τις σταματήσουμε.  Έχουμε όμως τη δυνατότητα να 
μην τις προκαλούμε από μόνοι μας καθώς και τη δυνατότητα μείωσης 
της πιθανότητας να συμβούν και της έντασης που συμβαίνουν.
Στον πολεοδομικό σχεδιασμό, στο διαχωρισμό νέων οικοπέδων/ 
αναπτύξεων, στο σχεδιασμό της διαμόρφωσης των δρόμων/ πεζο-
δρομίων μπορούμε να αποφύγουμε την πρόκληση πλημμυρών εάν 
γίνεται πρόνοια για την συνεχή όδευση επιφανειακών απορροών 
προς τον τελικό αποδέκτη και παρέχεται επαρκής διατομή στις 
οδεύσεις των απορροών αυτών.  Πολλά προβλήματα τα οποία υφί-
στανται σήμερα (και δεν υπήρχαν στο παρελθόν) προκλήθηκαν από 
το φράξιμο της όδευσης των επιφανειακών απορροών, την δημι-
ουργία εισόδου σε υπόγειο ή υποστατικό με μη επαρκή υψομετρική 
διαφορά από το ρείθρο του δρόμου. 
Για τη μείωση των πιθανοτήτων πλημμύρας και τη μείωση της 
έντασης της, εκτελούνται αντιπλημμυρικά έργα όπως η αύξηση της 
παροχετευτικής ικανότητας των οχετών/ καναλιών, η δημιουργία 
λιμνών ανάσχεσης και αειφόρα μέτρα διαχείρισης των απορροών 
όπως η αύξηση της διαπερατότητας του εδάφους, η κατασκευή 
απορροφητικών λάκκων/ ορυγμάτων κλπ.
Αντιμετώπιση ζημιών από πλημμύρες – Συμβίωση με πλημμύρες
Η προσαρμογή των υποστατικών ώστε να ελαχιστοποιούνται οι 
ζημιές από πλημμύρες είναι αναγκαία και επιτακτική σε περιοχές 
οι οποίες είναι ευάλωτες στον κίνδυνο αυτό.  Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
προωθεί το σύνθημα της προσαρμογής για συμβίωση με πλημμύ-
ρες (Living with the Floods).
Η τεχνολογία προσφέρει σήμερα εναλλακτικές λύσεις για συμβί-

ωση με πλημμύρες.  Εκτός από την πιο διαδεδομένη εύκολη λύση 
της χρήσης αμμόσακκων, υπάρχουν ειδικά κατασκευασμένα φορη-
τά φράγματα που τοποθετούνται στις εισόδους των υποστατικών 
πριν το συμβάν.  Τα φράγματα αυτά είναι χαμηλού κόστους και είναι 
ιδανικά για περιπτώσεις όπου το συμβάν πλημμύρας είναι προβλέ-
ψιμο.  Τοποθετούνται εύκολα από τους χρήστες του υποστατικού 
αφού δοθεί πρόγνωση για πλημμύρα.  Μειονέκτημα των φραγμά-
των αυτών αποτελεί το γεγονός ότι δεν είναι αποτελεσματικά σε 
περιπτώσεις που προκληθεί ξαφνικό, τοπικό, ή έντονο συμβάν κατά 
το οποίον δεν ήταν δυνατόν να δοθεί έγκαιρη προειδοποίηση ή σε 
περιπτώσεις όπου οι χρήστες απουσιάζουν.
 
Απλό φορητό αντιπλημμυρικό φράγμα
Τα μειονεκτήματα των φορητών φραγμάτων αντιμετωπίζονται με 
αυτόματα, ή παθητικά συστήματα τα οποία είναι μόνιμα εγκατεστη-
μένα και ενεργοποιούνται μόνα τους.  

Αυτόματα (παθητικά) αντιπλημμυρικά φράγματα
Στη διεθνή αγορά υπάρχουν συστήματα τα οποία ενεργοποιούνται 
από την υδροστατική πίεση που ασκεί το νερό της πλημμύρας πάνω 
στα φράγματα.  Μια τέτοια κατασκευή εφευρέθηκε και στην Κύπρο.   
Η κατασκευή αυτή είναι συνήθως κρυμμένη στο δάπεδο επιτρέπο-
ντας απρόσκοπτη διέλευση οχημάτων και προσώπων.  Το φράγμα 
αυτό είναι μια περιστρεφόμενη θύρα η οποία στη συνήθη της θέση 
είναι οριζόντια, τοποθετημένη μπροστά από το άνοιγμα από όπου 
μπορεί να εισέλθει νερό πλημμύρας.  Κάτω από τη θύρα υπάρχει 
ένα σώμα πλευστότητας το οποίο με την άσκηση σε αυτό υδροστα-
τική πίεσης περιστρέφεται αντίθετα από τη θύρα με τρόπο ώστε να 
ασκεί ώθηση περιστροφής στη θύρα.

Αντώνης Τουμαζής
Δρ Πολιτικός Μηχανικός

Τα αυτόματα αντιπλημμυρικά φράγματα τοποθετούνται 
στην είσοδο όπου μπορούν να εισέλθουν νερά, όπως 
για παράδειγμα την κορυφή ράμπας υπογείου, στην 
είσοδο ισογείου που οδηγεί σε υπόγειο χώρο, στην 
είσοδο υποστατικού που πλημμυρίζει ή κατά μήκος 
καναλιών που υπερχειλίζουν.Παραστατικό διάγραμμα τρόπου λειτουργίας του αυτόματου φράγματος.
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Το Μετρό της Doha είναι ένα από τα πλέον 
προβεβλημένα έργα του Qatar. Θα εξυπη-

ρετήσει τόσο την πρωτεύουσα της χώρας όσο 
και τα προάστιά της, με όλες τις σημαντικές 
τοποθεσίες να έχουν εύκολη και άνετη πρό-
σβαση σ’ αυτό.
Το μεγαλύτερο μέρος των γραμμών του Με-
τρό της Doha θα είναι υπόγειο, και ως εκ τού-
του η μεθοδολογία κατασκευής σηράγγων 
έχει σημαντικό ρόλο στην κατασκευή του. Τα υπόγεια τμήματα, που 
έχουν ήδη κατασκευασθεί, διατρήθηκαν με μηχανήματα ολομέτωπης 
κοπής (TBMs). Αυτό σημαίνει ότι υπήρξε η ελάχιστη δυνατή αναστά-
τωση στη λειτουργίας της πόλης στην επιφάνεια του εδάφους. Λόγω 
της γεωλογικής δομής του Qatar, η Qatar Rail επέλεξε να χρησιμο-
ποιήσει μηχανήματα «αντιστάθμισης της πίεσης των γαιών» (Earth 
Pressure Balance - EPB). Τα μηχανήματα αυτά είναι ιδανικά για συν-
θήκες μαλακού βράχου και μπορούν να αντιμετωπίσουν ευχερώς τα 
προβλήματα που δημιουργούν οι υψηλοί υδροφόροι ορίζοντες στο 
υπέδαφος της Doha. Τα 21 τελευταίας τεχνολογίας TBMs που χρη-
σιμοποίησε η Qatar Rail, σε κάποια χρονική περίοδο ταυτοχρόνως, 
αναγνωρίσθηκαν από την Guinness World Records ως «The Largest 
Number of Tunnel Boring Machines Operating Simultaneously on a 
Single Project».
Το Μετρό της Doha θα κατασκευασθεί σε δύο φάσεις: κατά τη διάρ-
κεια της πρώτης φάσης θα κατασκευασθούν οι τρεις από τις τέσσερις 
συνολικά προβλεπόμενες γραμμές (Κόκκινη, Χρυσή και Πράσινη) με 
37 σταθμούς. Αναμένεται ότι η λειτουργία των τριών γραμμών θα αρ-
χίσει το 2020. Η δεύτερη φάση θα ολοκληρωθεί το 2026, και θα περι-
λαμβάνει την επέκταση των ήδη κατασκευασθεισών γραμμών, καθώς 
και την κατασκευή μιας νέας – της Γαλάζιας Γραμμής. Στη φάση αυτή 
θα κατασκευασθούν 72 ακόμη σταθμοί.
Οι σταθμοί έχουν σημαντικό ρόλο –και πρακτικό και πολιτιστικό– σε 
οποιοδήποτε Μετρό. Αρχιτεκτονικά, οι σταθμοί θα αντανακλούν την 
αρχιτεκτονική κληρονομιά της χώρας, με θολωτές κατασκευές προ-
σομοιάζουσες στις παραδοσιακές τέντες των Βεδουίνων. Ο μεγαλύ-
τερος σταθμός, Msheireb, θα αποτελέσει την καρδιά του Μετρό της 
Doha Metro, από τον οποίο θα διέρχονται όλες οι γραμμές.
Στη διάλεξη παρουσιάστηκαν τα γεωτεχνικά, κυρίως, θέματα, που πα-
ρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου, οι τρόποι 
και οι μέθοδοι αντιμετώπισής τους, καθώς και ο τρόπος διαχείρισης 
των μελετών του έργου.

Βιογραφικό Χρήστου Τσατσανίφου
Απόφοιτος της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ. MSc, DIC και 
PhD από το Imperial College με κατεύθυνση Εδαφομηχανικής / Εδα-
φοδυναμικής / Τεχνικής Σεισμολογίας.
Έχει υπερτεσσαρακονταετή εμπειρία σε μελέτες πολιτικού μηχανι-

κού και γεωτεχνικής μηχανικής μεγάλων έργων υποδομής, κυρίως 
στην Ελλάδα και στο Qatar, ως ιδρυτής και διαχειριστής της μελετη-
τικής εταιρείας ΠΑΝΓΑΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Ε.Π.Ε. Εργάσθηκε 
για μικρά χρονικά διαστήματα σε Άμπου Ντάμπι, Βουλγαρία, Κύπρο, 
Ρουμανία, Τουρκία και στο Ηνωμένο Βασίλειο και συμμετέσχε στην 
εκπόνηση μελετών για διάφορα έργα σε Αλγερία, Ντουμπάι, Αιθιοπία, 
Γκαμπόν, Νιγηρία, Ras Al Khaimah και Σαουδική Αραβία. Κατά τη διάρ-
κεια των τελευταίων δέκα χρόνων ασχολήθηκε κυρίως με τη μελέτη 
και την παροχή υπηρεσιών συμβούλου για την κατασκευή σηράγγων 
και χωμάτινων / λιθόρριπτων φραγμάτων.
Διετέλεσε καθηγητής του μαθήματος Εδαφομηχανική, Βραχομηχα-
νική, Θεμελιώσεις στον Τομέα Μηχανικών Αεροπορικών Εγκαταστά-
σεων του Τμήματος Μηχανικών της Σχολής Ικάρων και συμμετείχε 
στην επίβλεψη διπλωματικών εργασιών του Τομέα Γεωτεχνικής της 
Σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ. Δίδαξε, ως επισκέπτης καθηγη-
τής, στο Τμήμα Design of Buildings and Constructions της Σχολής 
Architecture and Construction του L. N. Gumilyov Eurasian National 
University στην Astana, Kazakhstan. Συμμετέσχε, επίσης, σε ερευνη-
τικά προγράμματα (είτε ως επιστημονικός υπεύθυνος είτε ως κύρι-
ος ερευνητής) σε θέματα γεωτεχνικής και σεισμικής συμπεριφοράς 
γαιοκατασκευών, καθώς και μελέτης και σχεδιασμού αποκατάστασης 
γεωτεχνικών κατασκευών.
Ήταν συμπρόεδρος και πρόεδρος της Τεχνικής Επιτροπής της 
International Society for Soil Mechanics and Geotechnical 
Engineering TC 19 / TC 301 “Preservation of Historic Sites” κατά τη 
διάρκεια των περιόδων 2001-2005 και 2005-2009 αντιστοίχως. Διε-
τέλεσε πρόεδρος της Ελληνικής Επιστημονικής Εταιρείας Εδαφομη-
χανικής και Γεωτεχνικής Μηχανικής από το 2008 έως το 2014 και 
παραμένει εκδότης του ηλεκτρονικού περιοδικού της ΕΕΕΕΓΜ.
Την περίοδο αυτή εργάζεται ως ειδικός επιστήμων (Expert) σε θέματα 
Γεωτεχνικής Μηχανικής και Σηράγγων στην Qatar Rail για την κατα-
σκευή του Μετρό της Doha.

Μετρό Doha: Mega Project με ρεκόρ Guinness
Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η  Δ Ι Α Λ Ε Ξ Η Σ  Χ Ρ.  Τ Σ Α Τ Σ Α Ν Ι Φ ΟΥ
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Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ

Σύμφωνα με το κέντρο στατιστικών πυρ-
καγιάς της Διεθνούς Ένωσης Πυροσβε-

στικών Υπηρεσιών μεταξύ 31 χωρών που 
αντιπροσωπεύουν το 14% του παγκόσμιου 
πληθυσμού, οι πυροσβεστικές υπηρεσίες 
ανέφεραν 3,5 εκατομμύρια πυρκαγιές με-
τρώντας δυστυχώς 18 χιλιάδες θανάτους 
συνανθρώπων μας και 45 χιλιάδες τραυμα-
τισμούς για τη χρονιά του 2015.
Η έγκαιρη ανίχνευση πυρκαγιάς και καπνού 
είναι απαραίτητη για τη διάσωση ζωών, πε-
ριουσίας και περιβάλλοντος. Η σύγχρονη 
τεχνολογία που επιτρέπει τη χρήση βίντεο 
στους ανιχνευτές πυρκαγιάς, ειδικά σε πε-
ριοχές υψηλού κινδύνου, όπως σήραγγες, 
περιβάλλον πετρελαίου και φυσικού αερίου, 
δημόσια κτίρια ή αποθηκευτικούς χώρους, 
εξασφαλίζουν γρήγορη ανταπόκριση σε πι-
θανή πυρκαγιά.
Η νέα Διεθνής Τεχνική Προδιαγραφή ISO/TS 
7240-29:2017 με τίτλο: Συστήματα ανίχνευ-
σης και συναγερμού πυρκαγιάς - Ανιχνευτές 
πυρκαγιάς με βίντεο (VFD), καθορίζει τις 
απαιτήσεις, τις μεθόδους δοκιμών και τα 
κριτήρια επιδόσεων για τον εξοπλισμό αυτό 
και τον καθιστά πιο αποτελεσματικό και αξι-
όπιστο για τον σκοπό που εξυπηρετεί. 
Εξάλλου, όπως επισημαίνεται από τους ειδι-
κούς που ασχολήθηκαν με το θέμα, η τεχνο-
λογία ανίχνευσης με βίντεο ανιχνεύει, εντο-
πίζει και αναλύει τον καπνό κατά το πρώτο 
σημάδι πυρκαγιάς ή φλόγας. Με τη νέα τε-
χνική προδιαγραφή, οι ιδιοκτήτες των εγκα-
ταστάσεων και οι ασφαλιστικοί φορείς τους, 
καθώς και οι κατασκευαστές, επωφελούνται 
άμεσα. Η προδιαγραφή ISO/TS 7240-29:2017 
παρέχει τη διεθνή συναίνεση για την εξα-
σφάλιση της ποιότητας και την απόδοσης 
των συστημάτων ανίχνευσης πυρκαγιάς. Οι 
κατασκευαστές θα επωφεληθούν επειδή η 
ύπαρξη της τεχνικής προδιαγραφής παρέχει 
στους χρήστες και στους κατασκευαστές την 
εμπιστοσύνη για να συμπεριλάβουν τα VFD 
στα συστήματα πυροπροστασίας τους, δη-
μιουργώντας παράλληλα αναδυόμενη αγορά 
γι’ αυτά τα προϊόντα. 
Επιπλέον, για τους κατασκευαστές, η τεχνική 
προδιαγραφή παρέχει προδιαγραφές σχεδι-
ασμού για την κατασκευή του εξοπλισμού 

και οι δοκιμές συνεισφέρουν στην εκτίμηση 
της απόδοσης των συστημάτων υπό συγκε-
κριμένες συνθήκες. Ένα σύστημα ανίχνευ-
σης και συναγερμού πυρκαγιάς απαιτείται να 
λειτουργεί ικανοποιητικά, όχι μόνο σε περί-
πτωση πυρκαγιάς, αλλά και κατά τη διάρκεια 
και μετά την έκθεση σε πραγματικές συνθή-
κες, συμπεριλαμβανομένης της διάβρωσης, 
των κραδασμών, των άμεσων κρουσμάτων, 
των έμμεσων κραδασμών και των ηλεκτρο-
μαγνητικών παρεμβολών.
Σημαντικό πλεονέκτημα για το σύστημα 
ανίχνευσης πυρκαγιάς με βίντεο είναι ότι 
διαφέρει από ορισμένους ανιχνευτές ση-
μειακού τύπου, αφού η ανίχνευση πραγμα-
τοποιείται εξ αποστάσεως από την πραγμα-
τική πυρκαγιά και συνεπώς δεν συνεπάγεται 
οποιαδήποτε επαφή με τα προϊόντα καύσης. 
Η ανίχνευση πυρκαγιάς βασίζεται στην ανά-
λυση μαθηματικών αλγορίθμων μιας εικό-
νας από το βίντεο. Η εικόνα αυτή από μια 
κάμερα, μπορεί να υποβληθεί σε επεξερ-
γασία από λογισμικό για να προσδιοριστεί η 
παρουσία καπνού ή φλόγας εφόσον βέβαιά 
είναι ορατή και ανάλογα με την ικανότητα 
του συστήματος.
H τεχνική προδιαγραφή ISO/TS 7240-

29:2017 θα επιτρέψει στη βιομηχανία να 
προχωρήσει με οργανωμένο τρόπο, αφού 
με την εφαρμογή και την υιοθέτησή της θα 
αποκτηθεί πρακτική εμπειρία και θα απα-
ντηθούν οποιαδήποτε ερωτήματα μπορεί 
να υπάρχουν για το θέμα ενώ παράλληλα θα 
δώσει ώθηση για να μετατραπεί σε πρότυπο 
τα επόμενα χρόνια.
H ISO/TS 7240-29:2017 εκπονήθηκε από τη 
Διεθνή Τεχνική Επιτροπή Τυποποίησης ISO/
TC 21, Εξοπλισμός Πυροπροστασίας και Πυ-
ρόσβεσης, Υποεπιτροπή SC 3, Συστήματα 
Πυρανίχνευσης και Συναγερμού. Η υιοθέ-
τηση και η εφαρμογή των ευρωπαϊκών και 
διεθνών προτύπων στην Κύπρο γίνεται μέσω 
του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης 
(CYS), ο οποίος είναι ο εθνικός φορέας για 
την τυποποίηση. Ενημέρωση για οποιεσδή-
ποτε εξελίξεις στο εν λόγω θέμα οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να λάβουν από τους αρ-
μόδιους λειτουργούς του (CYS) και το Κέντρο 
Πληροφόρησης & Εξυπηρέτησης (ΚΕΠΕ).

Χρίστος Παπαγεωργίου 
Λειτουργός Τυποποίησης CYS, 
Πολιτικός Μηχανικός

Η νέα Διεθνής Τεχνική Προδιαγραφή ISO/TS 7240-29:2017 
για τους ανιχνευτές πυρκαγιάς με τη χρήση βίντεο σώζει ζωές
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Σ το πλαίσιο της 1ης πρόσκλησης του Σχεδίου Χορηγιών επενδύ-
σεων εμπλουτισμού και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προ-

ϊόντος για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, ο Κυπριακός 
Οργανισμός Τουρισμού ανακοίνωσε την παράταση της περιόδου 
υποβολής αιτήσεων. Αιτήσεις θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 16.4.2018, 
κατά τις εργάσιμες μέρες του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού από 
τις 8:00 π.μ. μέχρι τις 15:30.
Το σχέδιο περιλαμβάνεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014-2020 
«Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» και συγχρηματοδοτεί-
ται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και 
την Κυπριακή Δημοκρατία.
Απευθύνεται σε δυνητικούς Δικαιούχους που είναι Επιχειρήσεις 
που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στον Οδηγό 
Εφαρμογής και επιμερίζεται σε τρεις άξονες. Για τους Άξονες Α και 
Β, οι ενισχύσεις χορηγούνται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 
της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου, η ένταση της χορηγίας κυμαίνεται 
από 10% μέχρι 30% του εγκεκριμένου επενδυτικού προγράμματος 
ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και τη γεωγραφική περιοχή 
στην οποία βρίσκεται η επένδυση ενώ για κάθε κατηγορία επενδύ-
σεων καθορίζεται ανώτατο ποσό χορηγίας. Για τον Άξονα Γ, η ένταση 
της χορηγίας ανέρχεται μέχρι 70% του εγκεκριμένου επενδυτικού 
προγράμματος και οι ενισχύσεις χορηγούνται βάσει του Κανονισμού 
(ΕΕ) 1407/2013 της Επιτροπής της 18ης Δεκεμβρίου 2013 για τις 
ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (“de minimis”). Η χορηγία μπορεί να 
καλύψει δαπάνες που αφορούν:
•  Άξονας Α: Δημιουργία Νέων Αυθύπαρκτων Έργων και Υποδομών 

Συνεδριακού και Αθλητικού Τουρισμού
•  Άξονας Β: Εκσυγχρονισμός Ξενοδοχείων και Τουριστικών Κατα-

λυμάτων
•  Άξονας Γ: Εκσυγχρονισμός, Εμπλουτισμός, Επέκταση, Ανακαίνι-

ση Υφιστάμενων Εγκαταστάσεων

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλίσουν τον Οδηγό Εφαρμογής 
του Σχεδίου, στον οποίο αναφέρονται όλες οι απαιτούμενες λεπτο-
μέρειες, το Έντυπο της Αίτησης Υποβολής Πρότασης και κάθε άλλο 
απαιτούμενο έντυπο ή έγγραφο, από την ιστοσελίδα του Κυπριακού 
Οργανισμού Τουρισμού (http://www.visitcyprus.biz), την ιστοσελίδα 
του Σχεδίου Χορηγιών
(http://www.sxedioxorigion.com) καθώς και την ιστοσελίδα της ΓΔ 
ΕΠΣΑ (http://www.structuralfunds.org.cy).
Τα σχετικά έντυπα υποβολής των αιτήσεων θα πρέπει να υποβάλ-
λονται μόνο ιδιοχείρως στα Κεντρικά Γραφεία του Κυπριακού Ορ-
γανισμού Τουρισμού, στη Λεωφόρο Λεμεσού αρ. 19, Λευκωσία, στο 
ισόγειο, αρ. γραφείου 19L, με την ένδειξη «Σχέδιο Χορηγιών επενδύ-
σεων εμπλουτισμού και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος 
για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου».
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
επικοινωνούν με τις αρμόδιες λειτουργούς Έλενα Περικλέους, τηλ. 
22691292 και Φανή Παναγίδου, τηλ. 22691158.

Συνέδριο για την Καινοτομία και την Πολιτιστική Κληρονομιά

To συνέδριο υψηλού επιπέδου Ορίζοντας 2020 «Καινοτομία και 
Πολιτιστική Κληρονομιά», το οποίο διοργανώνεται από τη Γενι-

κή Διεύθυνση Έρευνας και Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, σε στενή συνεργασία με τις Γενικές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης 
και Πολιτισμού και Δικτύων Επικοινωνίας, Περιεχόμενο και Τεχνο-
λογίες, θα πραγματοποιηθεί στις 20 Μαρτίου 2018, στις Βρυξέλλες. 
Το συνέδριο θα παρουσιάσει τον διάλογο μεταξύ της σύγχρονης 
ευρωπαϊκής κοινωνίας και των πιο ελπιδοφόρων καινοτομιών στον 
τομέα της Πολιτιστικής Κληρονομιάς που έλαβαν υποστήριξη από 
ευρωπαϊκές πολιτικές και ταμεία.
Το συνέδριο αποτελεί μέρος του προγράμματος του Ευρωπαϊκού 

Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς και θα συμβάλει στην κληρονομιά 
του ξεκινώντας τη δημόσια συζήτηση σχετικά με τους στόχους της 
ευρωπαϊκής πολιτικής έρευνας και καινοτομίας για την πολιτιστική 
κληρονομιά μετά το 2020. Η εκδήλωση θα επικεντρωθεί σε πο-
λιτικές, κοινωνικές, τεχνολογικές, μεθοδολογικές καινοτομίες και 
νέες συμμαχίες στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς. Οι ομι-
λητές –κορυφαίοι Ευρωπαίοι πολιτικοί, επιμελητές μουσείων και 
επιστήμονες– θα συζητήσουν τις πολιτικές εξελίξεις, τις ιστορίες 
επιτυχίας και τις μελλοντικές προκλήσεις.
Περισσότερες πληροφορίες: https://ec.europa.eu/info/events/
innovation-and-cultural-heritage-2018-mar-20_en

Σχέδιο Χορηγιών επενδύσεων εμπλουτισμού 
και εκσυγχρονισμού του τουριστικού προϊόντος 
για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου

1η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ - ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
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Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας ενημερώ-
νει για τη δυνατότητα υποβολής προτά-

σεων στο πλαίσιο της Πρόσκλησης Υποβολής 
Προτάσεων του Προγράμματος «Κουπόνια 
Καινοτομίας», που εντάσσεται στο πλαίσιο 
των Προγραμμάτων «RESTART 2016-2020» για 
Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις (ΜμΕ) και αφορά έναν απλό μη-
χανισμό στήριξης των επιχειρήσεων, μέσω της 
εξαργύρωσης «κουπονιών καινοτομίας», για την 
απόκτηση της αναγκαίας γνώσης και τη βελτίω-
ση της ικανότητάς τους για καινοτομία και ανά-
πτυξη, μέσω της συνεργασίας τους με φορείς 
που διαθέτουν την απαραίτητη εμπειρογνω-
μοσύνη (Φορείς Έντασης Γνώσης). Μέσα από 
την υλοποίησή του, το Πρόγραμμα «Κουπόνια 
Καινοτομίας» στοχεύει στη γνωριμία των ΜμΕ 
με την έννοια της καινοτομίας και στην ενθάρ-
ρυνση της συνεργασίας τους με τους Φορείς 
Έντασης Γνώσης, για την παροχή συγκεκριμένων 
υπηρεσιών καινοτομίας προς αντιμετώπιση θε-
μάτων τα οποία αφορούν προϊόντα/υπηρεσίες/
μεθόδους παραγωγής τους και τη συνεπακό-
λουθη αύξηση της ανταγωνιστικότητάς τους.
Υπάρχουν δύο (2) κατηγορίες κουπονιών αξίας 

€ 2.500 και € 5.000, 
•  Κουπόνι Καινοτομίας Α - (€ 2.500): Καλύ-

πτει την παροχή συμβουλευτικών υπη-
ρεσιών για την ανάπτυξη τεχνολογικών 
εφαρμογών, συμβουλευτικών υπηρεσιών 
μεταφοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, 
και τεχνοοικονομικών μελετών για καινοτό-
μα προϊόντα και υπηρεσίες.

•  Κουπόνι Καινοτομίας Β - (€ 5.000): Καλύ-
πτει υπηρεσίες που αφορούν μετρήσεις, 
δοκιμές και αναλύσεις, πρόσβαση σε ερευ-
νητικές υποδομές και βάσεις δεδομένων, 
απόσπαση ερευνητικού προσωπικού από 
ερευνητικό/ακαδημαϊκό φορέα για υλοποί-
ηση δραστηριοτήτων καινοτομίας, και σχε-
διασμό και κατασκευή πρωτοτύπου.

Τα Κουπόνια Καινοτομίας χαρακτηρίζονται από 
σχετικά απλή διαδικασία υποβολής προτάσε-

ων, σύντομο χρόνο στην εξέταση και ανακοί-
νωση των αποτελεσμάτων, καθώς και ταχύτη-
τα στην υλοποίηση των έργων και την επίλυση 
προβλημάτων. Η υποβολή των προτάσεων γί-
νεται μέσω του ειδικού ηλεκτρονικού εργαλεί-
ου της Πύλης Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών IRIS, 
ενώ οι προτάσεις που θα χρηματοδοτηθούν 
θα επιλέγονται με εσωτερική αξιολόγηση, 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις της πρόσκλησης. 
Η έγκριση των προτάσεων για χρηματοδότηση 
δεν υπόκειται σε ανταγωνιστικές διαδικασίες.
Σημειώνεται ότι το σύστημα υποβολής προτά-
σεων στην Πύλη IRIS έχει ενεργοποιηθεί και οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν άμε-
σα τις προτάσεις τους, μέχρι και την καταλη-
κτική ημερομηνία της πρόσκλησης υποβολής 
προτάσεων που έχει καθοριστεί η 30ή Σεπτεμ-
βρίου 2020, ώρα 13.00 ή μέχρι εξαντλήσεως 
του προϋπολογισμού της πρόσκλησης.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν πε-
ρισσότερες πληροφορίες στην Πύλη Ηλε-
κτρονικών Υπηρεσιών IRIS του ΙΠΕ, ή να 
επικοινωνούν με την Υπηρεσία Υποστήριξης 
(Helpdesk) του ΙΠΕ ή μέσω ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου (help_desk@research.org.cy) ή 
τηλεφωνικώς (+35722205000).

Πρόσκληση - Πρόγραμμα «Βιομηχανική Ιδιοκτησία»

Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας ενημερώνει τους ενδιαφερόμενους 
φορείς για τη δυνατότητα υποβολής προτάσεων στο πλαίσιο της 

Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων του Προγράμματος «Βιομηχανική 
Ιδιοκτησία» που εντάσσεται στο πλαίσιο των Προγραμμάτων «RESTART 
2016-2020» για Έρευνα, Τεχνολογική Ανάπτυξη και Καινοτομία.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε φορείς που έχουν την έδρα τους στην 
Κυπριακή Δημοκρατία. Μέσα από την υλοποίησή του, το Πρόγραμμα 
«Βιομηχανική Ιδιοκτησία» στοχεύει στην αύξηση του αριθμού των ευ-
ρεσιτεχνιών και βιομηχανικών σχεδίων που κατοχυρώνονται από κυ-
πριακούς φορείς με απώτερο στόχο τη μεγιστοποίηση του οφέλους 
που προκύπτει από την εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων έρευνας, 
ανάπτυξης και καινοτομίας.
Το πρόγραμμα δίδει τη δυνατότητα κατοχύρωσης σημαντικών απο-
τελεσμάτων έρευνας και καινοτομίας τα οποία έτυχαν ίδιας χρηματο-
δότησης ή χρηματοδότησης από προγράμματα που προκηρύσσει ή 
διαχειρίζεται το ΙΠΕ, η Ευρωπαϊκή Ένωση, ή άλλος φορέας χρηματοδό-
τησης έρευνας και έχουν ξεκινήσει ή ολοκληρωθεί κατά τα τελευταία 
πέντε χρόνια από την ημερομηνία υποβολής της πρότασης.
Η μέγιστη χρηματοδότηση ανά έργο θα ανέρχεται στο 50% των επιλέ-

ξιμων δαπανών με μέγιστο ποσό τα 10.000 ευρώ.
Η υποβολή των προτάσεων γίνεται μέσω του ειδικού ηλεκτρονικού 
εργαλείου της Πύλης Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών IRIS, ενώ οι προτάσεις 
που θα χρηματοδοτηθούν θα επιλέγονται με εσωτερική αξιολόγηση, 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις της πρόσκλησης. Η έγκριση των προτάσε-
ων για χρηματοδότηση δεν υπόκειται σε ανταγωνιστικές διαδικασίες.
Σημειώνεται ότι το σύστημα υποβολής προτάσεων στην Πύλη IRIS έχει 
ενεργοποιηθεί και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν άμεσα 
τις προτάσεις τους, μέχρι και την καταληκτική ημερομηνία της πρό-
σκλησης υποβολής προτάσεων που έχει καθοριστεί η 30ή Σεπτεμβρίου 
2020, ώρα 17.00 ή μέχρι εξαντλήσεως του προϋπολογισμού της πρό-
σκλησης.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν περισσότερες πληροφορίες 
στην Πύλη Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών IRIS (https://iris.research.org.
cy) του ΙΠΕ, ή να επικοινωνούν με τον αρμόδιο λειτουργό του ΙΠΕ κ. 
Σταύρο Καμπανέλλα (+357 22205056, skambanellas@research.org.cy). 
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται επίσης να αξιοποιήσουν την υπηρεσία 
Υποστήριξης (Helpdesk) του ΙΠΕ στη διεύθυνση (https://iris.research.
org.cy/#/helpdesk).

Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων - 
Πρόγραμμα «Κουπόνια Καινοτομίας»
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Σε μια κατάμεστη αίθουσα πραγματοποι-
ήθηκε στις 16 Ιανουαρίου, στη Λευκωσία, 

η εκδήλωση «HORIZON 2020 Cyprus National 
Event: Work Programmes 2018-2020 and 
Towards FP9» την οποία διοργάνωσε το Ίδρυ-
μα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ). Στόχος της 
εκδήλωσης ήταν η ενημέρωση των ερευ-
νητών και καινοτόμων επιχειρήσεων για τις 
νέες ευκαιρίες διεκδίκησης χρηματοδότησης 
στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ορίζοντας 
2020» για την περίοδο 2018-2020, η αποτί-
μηση για τη μέχρι στιγμής πορεία της Κύπρου 
στο Πρόγραμμα καθώς και η παρουσίαση των 
εξελίξεων για τη δομή και το περιεχόμενο 
του 9ου Προγράμματος Πλαίσιο της ΕΕ, το 
οποίο θα διαδεχθεί τον «Ορίζοντα 2020».
Στην παρουσίαση παρευρέθηκαν πέραν των 
500 ατόμων ενώ το παρών τους έδωσαν, 
μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος της Βουλής κ. Δη-
μήτρης Συλλούρης, ο υπουργός Οικονομικών 
κ. Χάρης Γεωργιάδης, ο οποίος χαιρέτισε την 
εκδήλωση, βουλευτές και άλλοι επιφανείς πα-
ράγοντες του επιχειρηματικού και πολιτικού 
κόσμου της Κύπρου. Όπως τονίστηκε στην εκ-
δήλωση, η Κύπρος κατατάσσεται πρώτη στην 
κατά κεφαλή προσέλκυση κονδυλίων από το 
μεγαλύτερο πρόγραμμα χρηματοδότησης της 
έρευνας και της καινοτομίας στην Ευρώπη, 
τον «Ορίζοντα 2020» με τη συμμετοχή κυπρι-
ακών φορέων σε 245 έργα.

Επιτυχημένη πορεία
Στον χαιρετισμό του ο υπουργός Οικονομικών 
Χάρης Γεωργιάδης αναφέρθηκε στην επιτυ-
χημένη πορεία της Κύπρου στο Πρόγραμμα 

«Ορίζοντας 2020» με τη χρηματοδότηση των 
κυπριακών φορέων να φθάνει περίπου τα 
€90 εκατ. Συγκεκριμένα, ο κ. Γεωργιάδης δή-
λωσε πως «Είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι 
για τις επιδόσεις της Κύπρου μέχρι στιγμής, 
που την κατατάσσουν στην πρώτη θέση στην 
καθαρή κατά κεφαλή αναδιανεμητική επίδρα-
ση. Σε πραγματικούς αριθμούς, αυτό σημαίνει 
ότι η Κύπρος για κάθε ευρώ που συνεισφέρει 
στο Πρόγραμμα λαμβάνει πίσω περισσότερα 
από τρία». Ακολούθως, ο κ. Γεωργιάδης σημεί-
ωσε ότι οι επιδόσεις της Κύπρου καταδεικνύ-
ουν την υψηλή ποιότητα της ακαδημαϊκής και 
ερευνητικής κοινότητας της χώρας, η οποία, 
όπως τόνισε, είναι σε θέση να ανταγωνιστεί 
με τους καλύτερους σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Καταλήγοντας, επεσήμανε πως στο πλαίσιο 
μιας κοινής προσπάθειας θα πρέπει να θέ-
σουμε τον πήχη ψηλά και να ενθαρρύνουμε 
τη δημιουργία πραγματικής κουλτούρας και-
νοτόμου επιχειρηματικότητας στην Κύπρο.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΔΣ του 
ΙΠΕ και γενικός διευθυντής της Γενικής Δι-
εύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συ-
ντονισμού και Ανάπτυξης (ΕΠΣΑ), κ. Γιώργος 
Γεωργίου, σημείωσε ότι η συμμετοχή της 
Κύπρου στο Πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020» 
επηρέασε θετικά την κυπριακή οικονομία, 
συμβάλλοντας στη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας και την αντιμετώπιση βασικών 
κοινωνικών προκλήσεων. Παράλληλα, ο κ. Γε-
ωργίου ανέφερε ότι «Η ερευνητική κοινότητα 
ενισχύθηκε αφενός μέσω της σημαντικής 
χρηματοδότησης και αφετέρου μέσω της δη-
μιουργίας δικτύων συνεργασίας που οδήγησε 

σε συμπράξεις για μεγαλύτερα έργα».
Στην εκδήλωση συμμετείχαν πέραν των 30 
εμπειρογνωμόνων από την Κύπρο και τον 
ευρωπαϊκό χώρο, οι οποίοι παρουσίασαν τα 
νέα Προγράμματα Εργασίας 2018-2020 του 
«Ορίζοντα 2020», συνολικού προϋπολογι-
σμού €30 δις, σε 11 ξεχωριστές θεματικές 
ενότητες που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 
επιστημονικών τομέων. Τα νέα προγράμμα-
τα που παρουσιάστηκαν καλύπτουν, μεταξύ 
άλλων, τις τεχνολογίες της πληροφορικής και 
των επικοινωνιών, την ενέργεια, τα κοινωνικά 
θέματα, την υγεία, την ασφάλεια και το πε-
ριβάλλον.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχαν τα πρακτικά ερ-
γαστήρια, μέσω των οποίων οι συμμετέχο-
ντες είχαν την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή 
με θέματα όπως η ετοιμασία και υποβολή 
επιτυχημένων προτάσεων, η ετοιμασία επι-
χειρηματικού πλάνου για συγκεκριμένα προ-
γράμματα, οι δυνατότητες αξιοποίησης των 
ηλεκτρονικών εργαλείων του Προγράμματος 
«Ορίζοντας 2020» και του Enterprise Europe 
Network καθώς και οι διαδικασίες πραγμα-
τοποίησης κλινικών δοκιμών σε έργα του το-
μέα της υγείας. Ταυτόχρονα, στον χώρο του 
συνεδρίου, το κοινό είχε τη δυνατότητα να 
συναντήσει αρμόδια στελέχη του ΙΠΕ για το 
Enterprise Europe Network και τα Εθνικά Ση-
μεία Επαφής του Προγράμματος «Ορίζοντας 
2020».
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν τις πα-
ρουσιάσεις της εκδήλωσης εδώ: http://www.
research.org.cy/el/news/invitation-horizon-
2020-cyprus-national-event-post.

Μεγάλο το ενδιαφέρον της ερευνητικής κοινότητας 
για το Πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020»

LAB - FAB - APP: Επενδύοντας στο Ευρωπαϊκό Μέλλον που Θέλουμε

Τ ις συστάσεις της για ένα νέο όραμα στον τομέα Έρευ-
νας και Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρου-

σίασε ανεξάρτητη Oμάδα Yψηλού Επιπέδου, υπό την προ-
εδρία του κ. Pascal Lamy, επίτιμου προέδρου του Jacques 
Delors Institute, για τη μεγιστοποίηση του οφέλους από 
τα Προγράμματα Έρευνας και Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.
Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας συνοψίζει στο έγγραφο πιο 

κάτω τα κύρια σημεία ενδιαφέροντος που προκύπτουν για 
την Κύπρο από τη μελέτη της Ομάδας Υψηλού Επιπέδου.
Δείτε την έκθεση «LAB - FAB - APP - Σημεία Ενδιαφέρο-
ντος για την Κύπρο» και την έκθεση «LAB - FAB - APP: 
Επενδύοντας στο Ευρωπαϊκό Μέλλον που Θέλουμε», εδώ: 
http://www.research.org.cy/el/news/lamy-report-2017-
new-vision-in-the-field-of-research-and-innovation-in-
the-european-union. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗ ΣΕΩΝ
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Διαγωνισμός για Νέους Επαγγελματίες και Φοιτητές της Μηχανικής

Διαγωνισμός 
«Φοιτητές στην Έρευνα 

- ΦΟΙΤΩ 2018»

Το κυπριακό δίκτυο του Ινστιτούτου Μηχανικής και Τεχνολο-
γίας έχει ανακοινώσει τον ετήσιο παγκόσμιο διαγωνισμό του 

για νέους επαγγελματίες και φοιτητές της Μηχανικής, ο οποίος 
έχει στόχο να βοηθήσει τους ενδιαφερόμενους να αναπτύξουν 
και να επιδείξουν τις ικανότητές τους στην παρουσίαση.
Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να είναι μεταξύ 18-30 ετών και ο δι-
αγωνισμός απευθύνεται τόσο σε μέλη του όσο και σε μη μέλη του 
Ινστιτούτου. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να παρουσιάσουν σε 
χρόνο δέκα λεπτών ένα συναφές με τη Μηχανική ή την Τεχνολογία 
θέμα και να ανταποκριθούν στο μέρος των ερωτήσεων και απα-
ντήσεων που ακολουθεί. Στους νικητές θα απονεμηθούν βραβεία 

ενώ όλοι οι συμμετέχοντες θα λάβουν πιστοποιητικά συμμετοχής.
Για συμμετοχή στον διαγωνισμό, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να 
ετοιμάσουν μια σύντομη περίληψη (1 σελίδα Α4 το μέγιστο) στην 
οποία θα περιγράφεται το προτεινόμενο αντικείμενο της εργα-
σίας στην αγγλική γλώσσα. Η καταληκτική ημερομηνία για υπο-
βολή δήλωσης συμμετοχής είναι η 9η Απριλίου 2018. Ο τελικός 
του διαγωνισμού του πραγματοποιηθεί στις 23 Απριλίου 2018.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν πληροφορίες για τον δια-
γωνισμό στον σύνδεσμο http://conferences.theiet.org/patw/ και 
για τυχόν διευκρινίσεις μπορούν να επικοινωνούν με τον κ. Άλκη 
Σπύρου στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: aspyrou@theiet.org.

Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) 
ανακοινώνει την προκήρυξη του 

Διαγωνισμού «Φοιτητές στην Έρευνα - 
ΦΟΙΤΩ 2018». Ο διαγωνισμός εντάσσεται 
στο Πρόγραμμα «Καλλιέργεια Κουλτού-
ρας ΕΤΑΚ» των Προγραμμάτων «RESTART 
2016-2020» για Έρευνα, Τεχνολογική 
Ανάπτυξη και Καινοτομία.
Ο διαγωνισμός απευθύνεται σε προπτυ-
χιακούς φοιτητές στο τελευταίο έτος 
των σπουδών τους και σε μεταπτυχια-
κούς φοιτητές, εξαιρουμένων των υπο-
ψήφιων διδακτόρων. Οι φοιτητές καλού-
νται να υποβάλουν ερευνητικές εργασίες 
που υλοποίησαν στο πλαίσιο του τρέχο-
ντος έτους των σπουδών τους υπό την 
καθοδήγηση έμπειρων ερευνητών, σύμ-
φωνα με τις πρόνοιες της Πρόσκλησης 
Υποβολής Προτάσεων για τη διεκδίκηση 
βραβείων και επαίνων. Καταληκτική ημε-
ρομηνία υποβολής των ερευνητικών ερ-
γασιών στο ΙΠΕ είναι η 20ή Ιουνίου 2018.
Η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων, η 
οποία περιέχει τις απαραίτητες πληρο-
φορίες σχετικά με τους όρους συμμε-
τοχής στον διαγωνισμό, καθώς και τα 
απαραίτητα έντυπα υποβολής βρίσκο-
νται στην ηλεκτρονική πύλη IRIS στη δι-
εύθυνση: https://iris.research.org.cy.
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να επικοινωνήσουν 
με την αρμόδια λειτουργό του ΙΠΕ, κ. 
Έλενα Πουλλή, στο τηλέφωνο: 22205028 
ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στη 
διεύθυνση: foito@research.org.cy.

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομη-
χανίας και Τουρισμού ανακοινώνει την 2η 

Πρόσκληση για υποβολή αιτήσεων στο πλαί-
σιο των Σχεδίων Ενίσχυσης της Νεανικής και 
Γυναικείας Επιχειρηματικότητας το οποίο πε-
ριλαμβάνεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
2014-2020 «Ανταγωνιστικότητα & Αειφόρος 
Ανάπτυξη» και συγχρηματοδοτούνται από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
της ΕΕ (ΕΤΠΑ) και την Κυπριακή Δημοκρατία 
για την περίοδο 2014-2020. 
Τα σχέδια αποσκοπούν στην ανάπτυξη, 
υποστήριξη και προώθηση της επιχειρημα-
τικότητας των νέων (από 20 έως 40 ετών) 
και γυναικών (από 18 έως 55 χρονών) που 
επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν επι-
χειρηματικά σε οποιαδήποτε οικονομική 
δραστηριότητα εξαιρουμένων αυτών που 
αναφέρονται στους Οδηγούς των Σχεδίων, 
αξιοποιώντας τις γνώσεις τους, την κατάρ-
τιση και τα ταλέντα τους. 
Οι χορηγίες που θα παραχωρούνται στους νέ-
ους και στις γυναίκες που θα ενταχθούν στο 
σχέδιο ανέρχονται στο 50% πάνω στο κόστος 
των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης (εξο-

πλισμός, κτίρια - ανέγερση, κτίρια - ανακαίνι-
ση/διαμόρφωση χώρων, κατάρτιση, προβο-
λή-προώθηση, κεφάλαιο κίνησης) με ανώτατο 
ύψος χορηγίας ανά επιχείρηση τις €70.000 για 
δραστηριότητες που αφορούν τη μεταποίη-
ση και τις €50.000 για άλλες δραστηριότητες 
στους τομείς των υπηρεσιών, ηλεκτρονικού 
εμπορίου και τουρισμού. Το συνολικό ποσό 
που θα διατεθεί για τις ανάγκες της παρούσας 
πρόσκλησης είναι €8 εκατομμύρια.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλίσουν 
τους Οδηγούς των Σχεδίων στους οποίους ανα-
φέρονται όλες οι λεπτομέρειες από την ιστοσε-
λίδα του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιο-
μηχανίας και Τουρισμού (http://www.mcit.gov.cy).
Σημειώνεται ότι αιτήσεις θα γίνονται δεκτές 
μέχρι τις 19 Μαρτίου 2018. Τα σχετικά έντυπα 
υποβολής των αιτήσεων θα πρέπει να υπο-
βάλλονται μόνο ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα 
https://fundingapps.mcit.gov.cy. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερό-
μενοι μπορούν να επικοινωνούν με τους αρμό-
διους λειτουργούς στα τηλέφωνα: 22867178/ 
317/ 156/ 194.

Σχέδια Ενίσχυσης της Γυναικείας και 
Νεανικής Επιχειρηματικότητας, 

2η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα στο πλαίσιο του Έργου «Open Sesame»

To Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας ενημέρωσε ότι το Ινστιτούτο IPANEMA-CNRS (Ευρωπαϊκή 
Πλατφόρμα Έρευνας σε Αρχαία Υλικά), σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Κύπρου, διοργα-

νώνει εκπαιδευτικό πρόγραμμα στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έργου «OpenSESAME». Το εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα στοχεύει στην εκπαίδευση νέων ερευνητών σε τεχνικές φασματοσκοπίας 
synchrotron και απεικόνισης, για τη μελέτη υλικών πολιτιστικής κληρονομιάς. Το εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα θα γίνει στο Ινστιτούτο Κύπρου μεταξύ 14-18 Μαΐου 2018. Για περισσότερες πλη-
ροφορίες και δήλωση συμμετοχής οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσελί-
δα https://am-open-sesame.sciencesconf.org.
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Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, ως 
αρμόδια αρχή για εφαρμογή της περί 

Χημικών Ουσιών νομοθεσίας του 2010 
που περιλαμβάνει τους Ευρωπαϊκούς Κα-
νονισμούς με αρ. 1907/2006 (REACH) και 
1272/2008 (CLP), πληροφορεί τους Κύ-
πριους επιχειρηματίες ότι στην τελευταία 
Συνεδρία της Επιτροπής Κρατών Μελών 
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Χημικών 
Προϊόντων (ECHA) λήφθηκαν αποφάσεις 
που μπορεί να τους επηρεάζουν. 
Ειδικότερα, οι χημικές ουσίες που φαίνονται 

στον πιο κάτω πίνακα χαρακτηρίστηκαν ως 
Ουσίες Πολύ Μεγάλης Ανησυχίας (SVHC) και 
προστέθηκαν στον κατάλογο των υποψηφί-
ων προς αδειοδότηση χημικών ουσιών. 
Ο κατάλογος των υποψήφιων προς 
αδειοδότηση χημικών ουσιών, μέχρι στιγ-
μής περιλαμβάνει 181 χημικές ουσίες και 
βρίσκεται στην ιστοσελίδα: http://echa.
europa.eu/el/candidate-list-table
Με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες οι επι-
χειρήσεις που παρασκευάζουν ή εισάγουν 
τις εν λόγω ουσίες, ή τα αντικείμενα που πε-

ριέχουν τις ουσίες αυτές, οφείλουν να ελέγ-
ξουν για πιθανές υποχρεώσεις / επιπτώσεις 
στην επιχείρηση τους, οι οποίες περιγράφο-
νται στην παρακάτω ιστοσελίδα: http://echa.
europa.eu/el/candidate-list-obligations.
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
τους Κανονισμούς REACH και CLP πα-
ρέχονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας στη διεύθυνση: 
www.mlsi.gov.cy/dli, καθώς και από τα 
αντίστοιχα καθοδηγητικά γραφεία στα 
τηλέφωνα 22405608 και 22405611. 

Κατάλογος υποψηφίων προς 
αδειοδότηση χημικών ουσιών

# ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΗΜΙΚΗΣ ΟΥΣΙΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ EC ΑΡΙΘΜΟΣ CAS ΛΟΓΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΥ ΩΣ SVHC

1
Δισφαινόλη Α, BPA

[4,4’-isopropylidenediphenol 
(bisphenol A)]

201-245-8 80-05-7

Ιδιότητες Ενδοκρινούς Διαταράκτη για το περιβάλλον (Endocrine 
disrupting properties). Χρησιμοποιείται στην παρασκευή 

πολυκαρβονικών, ως σκληρυντικό στην παραγωγή εποξειδικών 
ρητινών, ως αντιοξειδωτικό στη βιομηχανία πλαστικών PVC και 

στην παραγωγή θερμικού χαρτιού.

2 Χρυσένιο  [Chrysene] 205-923-4 218-01-9 Καρκινογόνος ουσία. Δεν παρασκευάζεται στην Ευρώπη. 
Είναι συστατικό ή υπόλειμμα σε άλλες χημικές ουσίες 

3 Βενζο[α]ανθρακένιο 
[Benz[a]anthracene] 200-280-6 56-55-3

Καρκινογόνος, Ανθεκτική και Βιοσυσσωρεύσιμη χημική 
ουσία (PBΤ). Δεν παρασκευάζεται στην Ευρώπη. Είναι 

συστατικό ή υπόλειμμα σε άλλες χημικές ουσίες.

4 Νιτρικό Κάδμιο
[Cadmium nitrate] 233-710-6 10325-94-7

Καρκινογόνος, Μεταλλαξιογόνος και Τοξική για τα όργανα 
μετά από επαναλαμβανόμενη έκθεση. Χρησιμοποιείται στην 
κατασκευή γυαλιού, πορσελάνης και κεραμικών προϊόντων 

καθώς και ως εργαστηριακό αντιδραστήριο.

5 Υδροξείδιο του καδμίου 
(Cadmium hydroxide) 244-168-5 21041-95-2

Καρκινογόνος, Μεταλλαξιογόνος και Τοξική για τα όργανα 
μετά από επαναλαμβανόμενη έκθεση. Χρησιμοποιείται 
στην παρασκευή ηλεκτρικού, ηλεκτρονικού και οπτικού 

εξοπλισμού και ως εργαστηριακό αντιδραστήριο. 

6 Cadmium carbonate 208-168-9 513-78-0
Χρησιμοποιείται ως ρυθμιστής οξύτητας, σε διεργασίες 

επεξεργασίας νερού, ως εργαστηριακό χημικό, στη βιομηχανία 
καλλυντικών και ειδών προσωπικής φροντίδας.

7

1,6,7,8,9,14,15,16,17,17,18, 
18-Dodecachloropentacyclo 

[12.2.1.16,9.02,13.05,10] octadeca-7, 
15-diene (“Dechlorane Plus”TM) 
[covering any of its individual 
anti- and syn-isomers or any 

combinationthereof]

- -
Πολύ Ανθεκτική και Βιοσυσσωρεύσιμη χημική ουσία 

(vPvB). Χρησιμοποιείται ως επιβραδυντικό φλόγας, σε 
κόλλες και μονωτικά υλικά.

Reaction products of 
1,3,4-thiadiazolidine -2,5-dithione, 
formaldehyde and 4-heptylphenol, 

branched and linear (RP-HP) 
[with ≥0.1% w/w 4-heptylphenol, 

branched and linear]

- -
Ιδιότητες Ενδοκρινούς Διαταράκτη για το περιβάλλον 
(Endocrine disrupting properties). Χρησιμοποιείται ως 

λιπαντικό και ως πρόσθετο σε λιπαντικά και λάδια.
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Η απονομή βραβείων στις Πράσινες Πό-
λεις και τις Πράσινες Κοινότητες της 

Κύπρου είναι ένας θεσμός που καθιερώθηκε 
με πρωτοβουλία του Κυπριακού Κέντρου Πε-
ριβαλλοντικής Έρευνας και Εκπαίδευσης (ΚΥ-
ΚΠΕΕ) και της Ιεράς Μητρόπολης Λεμεσού 
σε συνεργασία με την επίτροπο Περιβάλλο-
ντος, την Ένωση Δήμων και την Ένωση Κοι-
νοτήτων. Σκοπό έχουν την ανάδειξη και επι-
βράβευση των πόλεων και των κοινοτήτων 
που έχουν υιοθετήσει και αναπτύξει φιλικές 
προς το περιβάλλον πολιτικές και πρακτικές.
Το ΚΥΚΠΕΕ, όπως σημείωσε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας σε χαιρετισμό, τα τελευταία 14 
χρόνια προάγει την περιβαλλοντική εκπαί-
δευση των νέων μας και αυτό είναι εξαιρετι-
κά σημαντικό.
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος Αναστα-
σιάδης ανέφερε ότι η βράβευση αποτελεί 
την ηθική επιβράβευση των δήμων και των 
κοινοτήτων για τη συλλογική τους δράση 
στην προστασία και αναβάθμιση του περι-
βάλλοντος. Είπε ότι η στήριξη του θεσμού 
από ένα μεγάλο σύνολο της κοινωνίας 
αναδεικνύει τη συλλογικότητα που χρειά-
ζεται για τη διαμόρφωση συγκεκριμένων 
πολιτικών και στρατηγικών για το περιβάλ-
λον, την αειφόρο ανάπτυξη και την κυκλική 
οικονομία καθώς και την καλλιέργεια περι-
βαλλοντικής συνείδησης και την ανάπτυξη 
κουλτούρας ευαισθητοποίησης για περι-
βαλλοντικά ζητήματα.

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε σε μια σειρά πολι-
τικών και δράσεων που προώθησε η κυβέρ-
νηση για θέματα όπως η κλιματική αλλαγή 
και η βιοποικιλότητα, η ανάπτυξη των δη-
μόσιων μεταφορών, η χορηγία ηλεκτρικού 
ρεύματος, η διαχείριση των αποβλήτων, οι 
ποδηλατόδρομοι, ο σχεδιασμός για τους 
υδάτινους πόρους και τον αειφόρο τουρισμό 
και άλλα. Σημείωσε ότι έχει μεγάλη σημασία 
οι πόλεις μας να καταστούν πιο βιώσιμες για 
μια ισορροπημένη ανάπτυξη. Ανέφερε ακό-
μη ότι λόγω της βελτίωσης των δημόσιων 
οικονομικών κατέστη δυνατή η αξιοποίη-
ση πόρων για δημιουργία χώρων πρασίνου, 
πάρκων και πλατειών.
Η επίτροπος Περιβάλλοντος Ιωάννα Πανα-
γιώτου, στον δικό της χαιρετισμό, ανέφερε 
ότι πράσινη πόλη δεν είναι μόνο αυτή που 
έχει περισσότερα πάρκα και δέντρα, αλλά 
αυτή που προωθεί την αστική ανάπτυξη με 
αποτελεσματικές και χρηστικές λύσεις για 
τους πολίτες και για ένα βιώσιμο και καθα-
ρό περιβάλλον. Ανέφερε ότι επιβάλλεται η 
μέγιστη δυνατή αξιοποίηση του βρόχινου 
νερού, των αποβλήτων, της ηλιοφάνειας και 
του αέρα για εξοικονόμηση ενέργειας και 
για μια βιώσιμη οικονομία. Η κ. Παναγιώτου 
είπε ότι στη χάραξη αυτών των πολιτικών 
πρέπει να έχουμε συμμάχους μας και συμ-
μέτοχους τους πολίτες. Αναφέρθηκε επίσης 
στη σημασία της αξιοποίησης ευρωπαϊκών 
κονδυλίων για εκτέλεση έργων και ανάπτυξη 

σωστών δράσεων γενικότερα.
Οι επτά δήμοι που βραβεύθηκαν είναι οι:
•  Δήμος Αραδίππου, που συγκέντρωσε και 

την υψηλότερη βαθμολογία για τη μονά-
δα διαχείρισης κτηνοτροφικών αποβλήτων 
και για το πρόγραμμα «Έξυπνη πόλη: Βελ-
τιώνω την πόλη μου με έξυπνες ιδέες».

•  Δήμος Αγλαντζιάς, για το Πρόγραμμα 
«Πληρώνω ό,τι πετώ - Pay as you throw 
(PAYT)» και την εκστρατεία «Πού τα πετάς 
ρε!».

•  Δήμος Λάρνακας, για το πρόγραμμα «Γνω-
ρίστε τις αλυκές».

•  Δήμος Αγίου Αθανασίου, για την παροχή 
κινήτρων για προώθηση της οικιακής κο-
μποστοποίησης.

•  Δήμος Στροβόλου, για τη δημιουργία πε-
ριβαλλοντικής κουλτούρας.

•  Δήμος Λατσιών, για τη στρατηγική υπο-
δομών και ως πράσινος δήμος.

•  Δήμος Αθηένου, για το 1ο Παγκύπριο 
Φεστιβάλ Παραδοσιακών Προϊόντων με 
ξενάγηση, βιωματικά εργαστήρια και εκ-
θέσεις.

Οι δυο κοινότητες που βραβεύθηκαν είναι οι:
•  Κοινότητα Λουβαρά, για την υπαίθρια έκ-

θεση ψηφιδωτών.
•  Κοινότητα Μηλιού, για τα μονοπάτια της 

φύσης και το Φεστιβάλ Πορτοκαλιού.
 Ο Δήμος Αραδίππου, που συγκέντρωσε την 
υψηλότερη βαθμολογία, παρέλαβε επιπλέον 
και την τιμητική διάκριση το «Χρυσό Αγρινό».

Πράσινες σημαίες σε 7 δήμους και 2 κοινότητες



w w w. e t e k . o r g . c y  24

Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ

Επισημαίνοντας πως «ο καλύτερος τρό-
πος για να προβλέψει κανείς το μέλλον 

είναι να το εφεύρει», ο Dennis Shasha, κα-
θηγητής Πληροφορικής στο Πανεπιστήμιο 
της Νέας Υόρκης, έδωσε διάλεξη σε πολυ-
πληθές κοινό  στο Πανεπιστήμιο Λευκωσί-
ας.
Ο ομιλητής, για πολλούς αυθεντία στην επι-
στήμη Υπολογιστών και διεθνώς  γνωστός,  
έχει τεράστια συνεισφορά στην περιοχή 
των βάσεων δεδομένων – στο πώς δηλα-
δή αποθηκεύουμε μεγάλο όγκο δεδομένων 
στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές αλλά και 
στους τρόπους με τους οποίους αντλούμε 
γνώση από αυτά τα δεδομένα. 
Ο καθηγητής Shasha έχει εγκαινιάσει ερευ-
νητική συνεργασία με το Τμήμα Πληροφο-
ρικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, ενώ 
η ομιλία του αφορούσε το πώς γίνονται οι 
ανακαλύψεις στην Πληροφορική. Αναφέρ-
θηκε στα βιβλία του «Out of their minds» 
και «Natural Computing». Στο πρώτο ομα-
δοποιεί και παρουσιάζει τα διαφορετικά 
κίνητρα που οδηγούν τους μεγάλους εφευ-
ρέτες στις ανακαλύψεις στην πληροφορική.
«Ο καθηγητής Shasha είναι παγκοσμίως 
γνωστός για την έρευνά του στην τομή 

των επιστημών Πληροφορικής και Βιολο-
γίας. Χρησιμοποιεί ιδέες από τη Βιολογία 
για να δημιουργηθούν ευφυέστεροι υπο-
λογιστές και τεχνολογίες υπολογιστών για 
να κατανοήσουμε καλύτερα τη Βιολογία», 
υποδεικνύει ο Γιάννης Κατάκης, καθηγητής 
Πληροφορικής  στο Πανεπιστήμιο Λευκω-
σίας.  Επισημαίνει επίσης πως ο Αμερικανός 
καθηγητής του Πανεπιστημίου της Νέας 
Υόρκης έχει μελετήσει σε βάθος τους με-
γάλους ερευνητές της Πληροφορικής. «Στα 
βιβλία του περιγράφει τα  κίνητρα που οδη-
γούν στις νέες εφευρέσεις. Αυτά μπορεί 
να είναι για παράδειγμα η αγάπη για την 

επίλυση προβλημάτων ή η ανάγκη να αλλά-
ξουμε τα πράγματα όταν αυτά δεν ανταπο-
κρίνονται στις προσδοκίες μας», προσθέτει.
Στη διάλεξή του στο Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας, ο καθηγητής Shasha αναφέρθηκε 
επιπλέον στο πώς ιδέες από τη Βιολογία 
μπορούν να βοηθήσουν τις τεχνολογικές 
εξελίξεις. Συγκεκριμένα μίλησε για αρχι-
τεκτονικές που επιτρέπουν την αυτόματη 
βελτίωση και αυτόματη επιδιόρθωση των 
υπολογιστών. Επίσης, δεν παρέλειψε να 
αναφερθεί  στα μεγάλα οφέλη  της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης, καθώς και στο αν θα μπο-
ρούσαν να είχαν προβλεφθεί καταστροφές, 
όπως αυτή του Τιτανικού ή και της Μποπάλ 
(πόλης στην Ινδία), αν η μεθοδολογία σκέ-
ψης στη λήψη αποφάσεων ήταν διαφορε-
τική. «Η διαφορά είναι στην παραδοχή ότι 
το αναπάντεχο θα συμβεί», τονίζει.  Αυτή 
είναι μια παραδοχή που αξιοποιείται στην 
υλοποίηση λογισμικού στην Πληροφορική 
για την αποφυγή σφαλμάτων.
Μετά την ομιλία  του απάντησε σε δεκάδες 
ερωτήσεις που υπέβαλε το κοινό, που το 
αποτελούσαν φοιτητές, ερευνητές, καθη-
γητές αλλά και εκπρόσωποι εταιρειών.  

Ανάπτυξη του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) Λεμεσού

Στο πλαίσιο Ανάπτυξης του Σχεδίου Βι-
ώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) 

για την ευρύτερη περιοχή της πόλης της 
Λεμεσού, πραγματοποιήθηκε η δεύτερη 
δημόσια διαβούλευση με τίτλο «Το κυκλο-
φοριακό πρόβλημα: Όραμα-προτεραιό-
τητες-στόχοι», την Τρίτη 23 Ιανουαρίου 
2018, στο Δημοτικό Πολιτιστικό Κέντρο 
«Πάνος Σολομωνίδης».
Εισαγωγή στη δεύτερη δημόσια διαβού-
λευση και γενικές διαπιστώσεις - απόψεις 
για το ΣΒΑΚ, έγινε από τον δρα Δημήτρη 
Δημητρίου, υπεύθυνο συντονιστή σύμ-
βασης, του Κλάδου Βιώσιμης Κινητικό-
τητας, του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Η 
κ. Άννα Καραμοντάνη, της ALA Planning 
Partnership, μίλησε για την «αλληλεξάρ-
τηση των πολιτικών για τις μεταφορές 

και τις χρήσεις γης: Οι αδυναμίες και η 
αντιμετώπισή τους για την περίπτωση 
της Λεμεσού». Ο κ. Απόστολος Μπιζάκης, 
της TREDIT S.A., παρουσίασε το θέμα «Το 
κυκλοφοριακό πρόβλημα και γενικότερα 
τα προβλήματα κινητικότητας στην ευρύ-
τερη περιοχή  Λεμεσού». Η κ. Γεωργία Αϋ-

φαντοπούλου, μέλος της ομάδας έργου, 
παρουσίασε το θέμα «Η συμμετοχική δια-
δικασία στην ανάπτυξη του ΣΒΑΚ για την 
ευρύτερη περιοχή της Λεμεσού».
Σχετικές δημοσιεύσεις καθώς και οι παρου-
σιάσεις της δεύτερης διαβούλευσης είναι 
αναρτημένες εδώ: http://sump4cyprus.org/.

Dennis Shasha: Ένας «μάγος» της 
Πληροφορικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
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Έξι τελειόφοιτοι φοιτητές του Προγράμ-
ματος Σχεδιασμού Εσωτερικών Χώρων 

(Interior Design) του Τμήματος Αρχιτεκτονι-
κής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας παρουσί-
ασαν τις προτάσεις τους για την αναμόρφωση 
αγροτουριστικού ξενοδοχειακού καταλύμα-
τος στην Τόχνη της επαρχίας Λάρνακας. Ερεύ-
νησαν, διαβουλεύτηκαν και, τέλος, συνέθεσαν 
την πρότασή τους, με γνώμονα τον σεβασμό 
στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική και τη σω-
στή λειτουργικότητα των χώρων, ώστε να 
εξυπηρετούνται καλύτερα οι επισκέπτες και 
οι ένοικοι του ξενοδοχείου.
«Το μάθημα Σχεδιασμός Ξενοδοχείων - 
Αγροτουρισμός φιλοδοξεί να φωτίσει και να 
μεταφέρει τις διαφορετικές όψεις στον σχε-
διασμό ενός ξενοδοχείου στους φοιτητές», 
εξήγησε η Κίκα Ιωάννου Καζαμία, αναπλη-
ρώτρια καθηγήτρια του Τμήματος Αρχιτε-
κτονικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. Το 
μάθημα διερευνά τη διαφορετική συμβολή 
των εμπλεκόμενων μερών και το πώς αυτοί 
βλέπουν τον σχεδιασμό των ξενοδοχειακών 

μονάδων. Επίσης προβάλλει την ανάγκη της 
απόκτησης εξειδίκευσης για τον καθορισμό 
των αναγκών των επισκεπτών του ξενοδο-
χείου, προωθώντας τη δημιουργία ξενοδο-
χειακών μονάδων που πραγματικά ανταπο-
κρίνονται στις ανάγκες του επισκέπτη, αλλά 
και στη βιωσιμότητά τους. 
«Το Πρόγραμμα Σχεδιασμού Εσωτερικών 
Χώρων προσφέρει στους φοιτητές ένα δυ-
νατό υπόβαθρο σε θεωρητικά και τεχνικά 
θέματα του σχεδιασμού των χώρων, ενώ 
αναπτύσσει τη δημιουργική σκέψη, την 
έκφραση και τη δυνατότητα της αυτόνο-
μης μάθησης», υπέδειξε η Άννα Ευσταθίου, 
αναπληρώτρια καθηγήτρια και συντονίστρια 
του προγράμματος. «Το πρόγραμμα επικε-

ντρώνεται στο στούντιο σχεδιασμού εσω-
τερικών χώρων και περιλαμβάνει μαθήματα 
σε διάφορα γνωστικά πεδία, όπως ιστορία 
και θεωρία, τεχνολογία, περιβάλλον, και 
οπτική επικοινωνία», κατέληξε.
Μία από τις προτάσεις που παρουσιάστηκαν 
ήταν βασισμένη στις παραδοσιακές τεχνι-
κές της καλαθοπλεκτικής. Μια άλλη πρότα-
ση χρησιμοποίησε και επαναδημιούργησε 
μοτίβα από παραδοσιακά κεντήματα. Ακόμη 
μια άλλη πρόταση βασίστηκε στην ιδέα του 
αισθήματος της οικειότητας που κάποιος 
νιώθει όταν επισκέπτεται παραδοσιακούς 
χώρους, παρουσιάζοντας «φωλιές» φτιαγ-
μένες από καλάμι για σκίαση στον εξωτερι-
κό χώρο και για ανάπαυση στον εσωτερικό. 
Στην παρουσίαση των προτάσεων των 
φοιτητών παρευρέθηκε ο Σοφρώνης Πο-
ταμίτης, διευθυντής του αγροτουριστικού 
ξενοδοχείου, που επισήμανε ότι θα δια-
βουλευτεί με τους φοιτητές και τις καθηγή-
τριές τους, ώστε να προωθηθούν διαδικασί-
ες αναμόρφωσης του ξενοδοχείου.

Σχεδιαστικές προτάσεις για αγροτουριστικό 
ξενοδοχείο στην Τόχνη

Από τελειόφοιτους 
φοιτητές Interior Design 

του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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Νέα έκθεση της PwC περιγράφει πώς τα 
μη επανδρωμένα εναέρια σκάφη επα-

ναπροσδιορίζουν τον τρόπο με τον οποίο οι 
εταιρείες κτίζουν, θέτουν σε λειτουργία και 
διατηρούν τα δίκτυά τους, εκτιμώντας ότι 
η αξία της παγκόσμιας αγοράς λύσεων που 
στηρίζονται στη χρήση drones στους κλά-
δους παραγωγής ενέργειας και κοινής ωφε-
λείας ανέρχεται στα $9,46 δις ετησίως.
Σύμφωνα με την έκθεση με τίτλο «Clarity 
from above: Leveraging drone technologies 
to secure utilities systems», της παγκόσμιας 
ομάδας Λύσεων με τη Χρήση Drones της 
PwC, οι πιο κοινές εφαρμογές περιλαμβά-
νουν μεταξύ άλλων γεωχωρικές έρευνες 
στον προεπενδυτικό σχεδιασμό, την παρα-
κολούθηση της προόδου κατασκευαστικών 
έργων και τη διαχείριση περιουσιακών στοι-
χείων, μέχρι και την προληπτική αντιμετώπι-
ση απειλών όπως η υπερβολική βλάστηση. 
Η έκθεση περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, ιστο-
ρίες διευθυντικών στελεχών στον κλάδο κοι-
νής ωφελείας από όλο τον κόσμο, που στρέ-
φονται στα drones αναζητώντας λύσεις σε 
κάποια από τα δυσκολότερα προβλήματα του 
κλάδου, ενισχύοντας έτσι τόσο την αξιοπι-
στία των συστημάτων όσο και την ασφάλεια 
των εργατών τους. Ενδεικτικά αναφέρεται 
ότι στις πλείστες χώρες η παρακολούθηση 
της ανάπτυξης της βλάστησης και το κλάδε-
μα δέντρων που βρίσκονται κοντά σε γραμ-
μές μεταφοράς ενέργειας αντιπροσωπεύουν 
το μεγαλύτερο κόστος συντήρησης για τις 
εταιρείες παραγωγής ενέργειας. Αξίζει να 
αναφερθεί πως το μήκος του κυκλώματος 
των παγκόσμιων δικτύων μεταφοράς ενέρ-
γειας προβλέπεται να ανέλθει το 2020 στα 
6,8 εκατομμύρια χιλιόμετρα, καταγράφοντας 
αύξηση 15% συγκριτικά με τα επίπεδα του 
2016. Το ζήτημα της αξιοπιστίας ανησυ-
χεί ολοένα και περισσότερο τις ρυθμιστι-
κές αρχές, οι οποίες προσφέρουν κίνητρα 
για μείωση των διακοπών στην παροχή και 
επιβάλλουν ποινές στις περιπτώσεις μη λει-
τουργίας. Οι ετήσιες απώλειες του κλάδου 
λόγω βλαβών στα δίκτυα ενέργειας και ανα-
γκαστικής παύσης λειτουργίας ανέρχονται 

σε $169 δις. Τα drones μπορούν να ενισχύ-
σουν την αποδοτικότητα των εργασιών κλα-
δέματος, παρέχοντας ταυτόχρονα δεδομένα 
που συμβάλλουν στην πρόβλεψη και αποφυ-
γή ζημιών από την πτώση δέντρων. 
Επιπρόσθετα, οργανισμοί κοινής ωφελείας 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
διαχείρισης υδάτων διαπιστώνουν ότι τα 
drones μπορεί να είναι πιο χρήσιμα από τους 
δορυφόρους στη διαδικασία παρακολούθη-
σης της ποιότητας των υδάτων. Το λογισμι-

κό Geospatial.App της PwC επιτρέπει την 
ενσωμάτωση, παρουσίαση και διαχείριση 
δεδομένων χαρτογράφησης που συλλέγο-
νται από drones εξοπλισμένα με υπέρυθρες 
και άλλες κάμερες, με ιδιαίτερη χρησιμότη-
τα σε περιπτώσεις όπως η παρακολούθηση 
της προόδου της κατασκευής υποδομών, ο 
εντοπισμός αναγκών συντήρησης και η αξι-
ολόγηση ζημιών μετά από φυσικές ή ανθρω-
πογενείς καταστροφές. 
Πρόκειται για την τρίτη έκθεση της σειράς 
«Clarity from above». H πρώτη δημοσιεύθηκε 
τον Μάιο του 2016 και μελέτησε τη συνολική 
παγκόσμια αγορά για εφαρμογές της τεχνο-
λογίας drone, υπολογίζοντας την αξία της σε 
περισσότερα από $127 δις, ενώ σύμφωνα με 
τη δεύτερη έκθεση η αξία της αγοράς για 
εφαρμογές στον τομέα των υποδομών στις 
μεταφορές ανέρχεται σε $45 δις. 

Στα $9,46 δις η αξία της αγοράς 
λύσεων με χρήση drones 

Αξιοποίηση της νέας 
τεχνολογίας στους 

κλάδους παραγωγής 
ενέργειας και κοινής 

ωφελείας



Χρήσιμοι διαδικτυακοί σύνδεσμοι για τα μέλη του ΕΤΕΚ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ
• Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
 (www.mcw.gov.cy)
• Υπουργείο Εσωτερικών (www.moi.gov.cy)
•  Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

(www.moa.gov.cy)
•  Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
 (www.mlsi.gov.cy)
•  Υπουργείο Οικονομικών (www.mof.gov.cy)
 
ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΜΗΜΑΤΑ
•  Τμήμα Δημοσίων Έργων (www.mcw.gov.cy/mcw/pwd/pwd.nsf/

index_gr/index_gr?opendocument)
•  Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (www.mcw.gov.cy/

mcw/ems/ems.nsf/dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Τμήμα Περιβάλλοντος (www.moa.gov.cy/moa/environment/envi-

ronment.nsf/index_gr/index_gr?opendocument)
•  Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύναψης Συμβάσεων e-procurement 
 (www.eprocurement.gov.cy)
•  Υπηρεσία Μεταλλείων (www.moa.gov.cy/moa/mines/minesSrv.nsf/

dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Κέντρο Παραγωγικότητας (www.mlsi.gov.cy/kepa)
•  Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (www.mlsi.gov.cy/dli)
•  Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Κύπρου (ΔΣΜ) (www.dsm.org.cy/nqcontent.cfm?a_id=1&tt=-
graphic&lang=l1)

•  Εθνικός Οργανισμός Τυποποίησης Κύπρου (CYS) 
 (www.cys.org.cy/el)
•  Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) (www.cera.org.cy)
•  Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) (www.ocecpr.org.cy)
•  Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων (www.symepa.gov.cy)
 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
•  Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ) (www.defa.com.cy/el)
•  Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 

(ΚΟΔΑΠ) (hwww.kodap.org.cy)
 
ΗΜΙΚΡΑΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ
•  Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (www.eac.com.cy)
•  CYTA (www.cyta.com.cy)
 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  Κυπριακή Εταιρεία Πληροφορικής (ΚΕΠ) (https://ccs.org.cy)
•  Παγκύπρια Οργάνωση των Ελευθέρων Επαγγελματιών, Μελετητών, 

Αρχιτεκτόνων & Πολιτικών Μηχανικών (ΠΟΕΕΜ) (www.poeem.org.cy)

•  Παγκύπριος Σύνδεσμος Σκυροποιών (http://cyprusquarries.pro.cy)
•  Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΑΚ) (www.architecture.org.cy)
•  Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου (www.cysha.org.cy)
•  Σύνδεσμος Γεωλόγων και Μεταλλειολόγων Κύπρου (www.geomi-

nes.org.cy)
•  Σύνδεσμος Επιστημόνων Εκτιμητών & Συμβούλων Ακινήτων 

Κύπρου (www.propertyvaluers.org.cy)
•  Σύνδεσμος Εργοληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρολογικών 

Έργων Κύπρου (ΣΕΜΗΕΚ) (http://semeek.org)
•  Σύνδεσμος Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου (ΣΜΜΗΚ) 
 (www.cmea.org.cy)
•  Σύλλογος Ναυπηγών και Ναυτικών Μηχανολόγων Μηχανικών 

(http://cynamea.org)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών & Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΠΜΑΚ) 

(www.cceaa.org.cy)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) (http://spol-

mik.org)
•  Κυπριακό ICOMOS  http://icomos.org.cy/index.php/el/
 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ KAI ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ
•  Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ouc.ac.cy)
•  Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.euc.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ucy.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (www.unic.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Νεάπολις (www.nup.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Φρέντερικ (www.frederick.ac.cy)
•  Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.cut.ac.cy)
•  Cyprus International Institute of Management (CIIM) (www.ciim.ac.cy)
 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  European Council of Engineers Chambers (ECEC) (www.ecec.net)
•  European Federation of National Engineering Association (FEANI) 

(www.feani.org)
 
ΑΛΛΟΙ
•  Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 
 (www.elinyae.gr)
•  Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου (www.eoc.org.cy)
•  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 

(https://osha.europa.eu/el)
•  Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
 (www.contractorscouncil.org.cy)
•  Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (www.tee.gr)

Οι σύνδεσμοι (Links) είναι αναρτημένοι και στην ιστοσελίδα του 
ΕΤΕΚ (http://www.etek.org.cy/site-menu-69-el.php) .
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